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Aristas, la evaluación nacional de logros educativos del Instituto Nacional de Evaluación 
Educativa (INEEd), da cuenta del estado del sistema educativo uruguayo en cuanto a 
recursos, procesos y resultados. Periódicamente genera, analiza y presenta datos de 
tercero y sexto de educación primaria y tercero de educación media sobre las condiciones 
socioeconómicas y culturales de las familias de los alumnos; la organización y el entorno 
escolar; la convivencia, participación y abordaje de los derechos humanos en los centros; 
las habilidades socioemocionales de los alumnos; las oportunidades de aprendizaje que se 
les brindan, y sus desempeños en lectura y matemática.

Los marcos conceptuales de Aristas para la evaluación de los desempeños fueron diseñados 
para medir las competencias lectora y matemática. En tanto evaluación nacional, algunos 
de los insumos fundamentales para establecer el alcance de los marcos de primaria fueron 
los programas y documentos curriculares de la Dirección General de Educación Inicial y 
Primaria (DGEIP, ex Consejo de Educación Inicial y Primaria). Su elaboración estuvo a 
cargo del INEEd con el apoyo de comités de especialistas en cada área. La implementación 
de Aristas a través de pruebas estandarizadas de lectura y matemática permite identificar 
niveles de desempeño que describen lo que los alumnos son capaces de hacer en forma 
progresiva.

A partir de esta conceptualización, Aristas proporciona datos respecto a cómo se distribuyen 
los alumnos de acuerdo a los distintos niveles de desempeño, tanto a escala nacional como 
en distintas poblaciones (por contexto socioeconómico y cultural, por tipo de escuela, por 
región, por sexo y por edad). Es una herramienta válida para analizar los desempeños en 
lectura y matemática, y utilizar estos resultados como base para la reflexión acerca de 
política educativa y curricular.

Cabe señalar que Aristas no es una herramienta válida para establecer conclusiones sobre 
centros escolares, maestros ni alumnos en particular. Si bien tampoco pretende sustituir la 
evaluación que realizan los docentes en las aulas, puede ser un instrumento valioso para 
integrar a sus prácticas. ¿De qué manera? Hay que tener en cuenta que cada actividad que 
se propone en las pruebas de lectura y matemática es el resultado de un análisis riguroso 
de las dimensiones del conocimiento que implica, las habilidades involucradas en su 
resolución y el ajuste a las definiciones curriculares de la DGEIP. Estas actividades pueden 
ser de utilidad para que los maestros realicen un diagnóstico pedagógico acerca de cómo se 
encuentra su clase respecto a los hitos curriculares y, tomando esto como insumo, elaborar 
estrategias y hacer énfasis en determinados contenidos. Las acciones pedagógicas pueden 
complementarse si el maestro conoce las habilidades y los conocimientos implicados en 
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cada una de estas actividades, es decir, si interviene desde el análisis didáctico de los 
resultados obtenidos. Estas actividades constituyen un insumo, entre otros que el maestro 
considere adecuados, para promover el aprendizaje de los alumnos.

Estas ideas alentaron la creación de Aristas en Clase. Esta herramienta, desarrollada por el 
INEEd, fue diseñada para extender los aportes de la evaluación estandarizada de los logros 
del sistema educativo respecto a los desempeños en lectura y matemática al día a día de los 
procesos de enseñanza y aprendizaje.

Se trata de una herramienta para que los maestros utilicen en línea. Permite evaluar los 
desempeños de sus grupos de alumnos en lectura y matemática y comparar sus resultados 
con los que fueron obtenidos a nivel nacional en 20201, en una muestra representativa de 
niños de tercero y sexto de primaria. Asimismo, brinda recursos que dan cuenta de cómo 
ocurre la progresión en el aprendizaje y los procesos cognitivos y conocimientos involucrados 
en las actividades propuestas. Es decir, además de aportar información para comparar los 
porcentajes de alumnos de una clase por nivel de desempeño, se centra en la interpretación 
de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica a partir de 
actividades de la prueba.

Los materiales de Aristas en Clase no pretenden constituirse en actividades prediseñadas 
para suplir las iniciativas didácticas de los maestros o “entrenar a los alumnos para 
responder pruebas estandarizadas” (Ravela, 2009, p. 16 y 17). Teniendo en cuenta que 
la evaluación nacional del INEEd no tiene consecuencias para los centros educativos, los 
maestros ni los alumnos, el uso más relevante que se les puede otorgar a estos materiales 
está relacionado con promover avances en los desempeños, más que en preparar a los niños 
para este tipo de evaluaciones.

Para que el uso de Aristas en Clase contribuya al avance en los logros de los alumnos, en 
este documento se incluyen actividades que ejemplifican los niveles de desempeño. De esta 
forma, la herramienta explicita que el avance en los aprendizajes de los niños es posible si 
se trasciende el tipo de actividades que propone la propia evaluación estandarizada. Para 
esto, el actor clave es el maestro, quien selecciona los recursos a emplear. Entre estos, las 
actividades de Aristas en Clase son solamente uno más de ellos.

El procedimiento basado en identificar los objetivos de desarrollo cognitivo de los alumnos 
está fuertemente arraigado en la tradición pedagógica, en la que la evaluación no pretende 
definir lo que son incapaces de hacer, sino servir de insumo para que los docentes puedan 
aprovechar y potenciar la “zona de desarrollo próximo” de sus estudiantes (Vygotsky, 
1978, p. 211).

Este documento ofrece una descripción detallada de las habilidades que constituyen la 
competencia lectora en sexto de primaria. Esto le permite al maestro situarlas en relación 
con las actividades concretas de enseñanza que esté desarrollando en el aula. Asimismo, 
los resultados obtenidos con Aristas en Clase pueden servir como referencia para planificar 

1 Aristas en Clase habilita la comparación de los resultados del grupo respecto a la muestra nacional y también con respecto a los 
resultados por contexto socioeconómico y cultural.
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estrategias que consoliden estas habilidades y que promuevan otras de mayor complejidad. 
Cabe aclarar que no se pretende que el maestro sustituya sus prácticas de evaluación por 
pruebas estandarizadas. Sin embargo, conocer y comprender los aportes de aquellas puede 
contribuir a la mejora de sus evaluaciones de aula, así como aportar a consolidar la cultura 
institucional de evaluación (Ravela et al., 2008). Del mismo modo, el diagnóstico obtenido 
puede utilizarse como información útil a la hora de planificar las clases.

La primera edición de Aristas en Clase se elaboró a partir de la evaluación nacional Aristas 
Primaria 2017 y fue publicada en 2019. Para esta segunda edición se toma de referencia 
la evaluación nacional Aristas Primaria 2020. Cabe destacar que la aplicación de 2020 fue 
realizada en medio de la emergencia sanitaria por el COVID-19. En un año tan particular, 
en el que la dinámica de trabajo fue distinta debido al virus, los resultados de la prueba 
permitieron medir los desempeños de los alumnos respecto a lo esperado por el sistema 
educativo, pero también poner el foco en los resultados que dan cuenta de los aspectos 
específicamente priorizados por la DGEIP para lectura y matemática en el 2020.

La prueba de lectura de la aplicación de Aristas en sexto de primaria realizada en 2020 
estuvo compuesta por 168 ítems y 28 textos que dan cuenta de todas las características que 
aparecen en la tabla de dominios2. Sin embargo, cada prueba de Aristas en Clase es solo 
una selección de actividades de la evaluación nacional correspondiente. En este sentido, 
se destaca que este material no busca orientar hacia un recorte de temas o contenidos del 
currículo por sobre otros que no hayan sido incluidos en Aristas en Clase y que puedan ser 
igualmente relevantes.

El docente del grupo podrá realizar distintos usos de los instrumentos y resultados de Aristas 
en Clase. Un empleo posible es proponer al grupo alguna de las pruebas disponibles, analizar 
sus resultados y generar avances a partir de los comentarios y sugerencias integrados en los 
documentos de apoyo correspondientes. Asimismo, debido a que actualmente se cuenta con 
dos versiones de prueba de Aristas en Clase de lectura para sexto de primaria (2017 y 2020), 
el docente también puede seleccionar y combinar las actividades y los documentos de apoyo 
de ambas ediciones para complementar el diagnóstico del grupo, así como las sugerencias 
y estrategias para promover avances entre sus alumnos.

Otra oportunidad que surge con Aristas en Clase es la generación de espacios de discusión 
entre docentes, con directores, inspectores y otros actores del sistema educativo, con la 
finalidad de reflexionar sobre posibles abordajes para promover avances en los aprendizajes. 
Favorecer que se generen estos espacios de intercambio constituye uno de los principales 
objetivos de la herramienta. En esta línea, los documentos de apoyo al docente proponen 
la interpretación de los resultados de la prueba a nivel de grupo y también por actividad 
respecto a los procesos cognitivos puestos en juego.

Aunque las pruebas de Aristas y Aristas en Clase son diseñadas para alumnos de sexto de 
primaria, esto no implica que no puedan ser aplicadas e interpretadas por maestros que 
tengan otros cursos a cargo. A modo de ejemplo, las actividades, evaluaciones y materiales 

2 El Marco de lectura en tercero y sexto de educación primaria está disponible aquí.
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de este grado podrían ser un insumo relevante para docentes de quinto de primaria o de 
primero de educación media.

Resulta relevante explicitar que los resultados que aporta Aristas en Clase no permiten 
conocer el desempeño particular de cada alumno, sino del grupo en su totalidad. Esto 
obedece a distintos factores: por un lado, el objetivo de Aristas no es dar cuenta del logro 
de cada niño, sino de los resultados a nivel agregado, fundamentalmente para el monitoreo 
de los logros del sistema educativo y, por otro lado, reconocer este alcance implica también 
aceptar la limitación de los instrumentos de evaluación estandarizada de múltiple opción, 
ya que no son capaces de informar con exactitud qué sabe un alumno cuando responde una 
cantidad relativamente pequeña de actividades3.

Aristas en Clase tiene la intención de apoyar el trabajo del maestro. Por esto articula la 
divulgación de los resultados de la evaluación nacional con la presentación de insumos 
que fortalecen la práctica pedagógica guiada por la evidencia y la reflexión en torno a los 
resultados de las evaluaciones.

3 Las evaluaciones estandarizadas de pocas actividades sí pueden dar cuenta del logro de cada individuo cuando se realizan test 
adaptativos. Aristas en Clase no plantea esta opción, no solamente porque su objetivo no lo requiere, sino porque la devolución de 
resultados por alumno se justifica si se espera que estos tengan consecuencias en la toma de decisiones del docente sobre cada 
uno. En Aristas en Clase es el docente quien establece la relación entre los desempeños de cada alumno con el desempeño del 
grupo.
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La competencia lectora en Aristas se define como la capacidad de construir significados 
a partir de diferentes textos escritos. Se manifiesta a través de la identificación de 
información explícita, la comprensión de significados implícitos y del establecimiento de 
relaciones intratextuales, intertextuales e hipertextuales que posibilitan interpretar los 
múltiples contenidos textuales. Involucra tres grandes dimensiones: lectura literal, lectura 
inferencial y lectura crítica.

En el Marco de lectura en tercero y sexto de primaria se entiende por lectura literal al 
procedimiento de ubicar y seleccionar información explícita en un texto (INEEd, 2017). 
Esto es, la identificación de información que está en la superficie textual. Esta localización 
de datos textuales es condición indispensable, aunque no suficiente, para acceder a la 
comprensión, ya que el sentido de un texto no se limita a la información que presenta 
explícitamente ni es el resultado de la suma de cada una de sus partes (Kaufman, 2015).

La lectura inferencial consiste en establecer relaciones a nivel local y global para interpretar 
los significados implícitos de un texto (INEEd, 2017). Así, el enunciador establece un diálogo 
con el lector a través de las pistas que se distribuyen en el texto. El tipo de texto, su formato 
y el género discursivo orientan al lector hacia un modo de leer y la serie de inferencias que 
debe realizar.

La lectura crítica se basa en establecer relaciones de sentido entre diferentes textos, 
saberes y representaciones del mundo en un diálogo intertextual, que permite construir 
nuevos significados y generar opiniones. El alumno identifica y valora el punto de vista del 
enunciador y lo distingue o contrasta con otros y con el propio. Este nivel de lectura implica 
leer “el punto de vista, la intención y la argumentación a la que apunta el autor” (Cassany, 
2006, p. 52)

A continuación, se presenta la tabla de dominios de la prueba de sexto. En esta se puede 
observar cómo las tres dimensiones de la lectura se desagregan en nueve dominios.

LA COMPETENCIA LECTORA Y SUS DIMENSIONES
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TABLA 1
DOMINIOS DE LA PRUEBA DE LECTURA DE SEXTO DE PRIMARIA

COMPETENCIA LECTORA
El alumno es capaz de construir significados en diversidad de textos escritos, con propósitos definidos, 
mediante la identificación de datos explícitos, la interpretación de información implícita, y del establecimiento 
de relaciones intratextuales, intertextuales e hipertextuales, para lo cual se movilizan conocimientos, 
habilidades, estrategias, emociones y actitudes.

DIMENSIONES

LECTURA LITERAL
Reconoce significados 
explícitos en los textos.

LECTURA INFERENCIAL 
(local y global)
Reconoce significados 
implícitos en diversidad de 
textos, a nivel global, de 
párrafo, de enunciado y de 
oración.

LECTURA CRÍTICA
Establece relaciones de 
sentido entre el contenido 
de textos y genera 
opiniones.

INTENCIONES DOMINIOS

NARRAR
EXPLICAR
PERSUADIR

Reconoce elementos 
básicos de la situación de 
enunciación.

Reconoce el tema del 
párrafo o del enunciado.

Reconoce la intencionalidad 
narrativa, argumentativa o 
explicativa del texto.

Localiza información 
explícita.

Resume la idea general 
del texto y elabora 
conclusiones.

Reconoce la progresión  
tema-rema.

Relaciona información de 
los enunciados y párrafos.

Elabora opiniones acerca 
de los hechos y situaciones 
que plantea el texto.

Jerarquiza información, 
datos o sucesos en 
diferentes formatos.
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Para sexto se definieron seis niveles de desempeño4. Para cada uno se explicita cuáles 
son sus actividades representativas, lo que permite determinar cuáles son los logros de 
los alumnos pertenecientes a cada nivel. Son acumulativos, por lo que se considera que lo 
realizado en determinado nivel incluye lo realizado en el anterior (INEEd, 2018). 

En la tabla 2 se presentan los niveles de desempeño definidos para lectura en sexto de 
primaria. El informe de Aristas Primaria 2017 incluye una primera versión (INEEd, 2018), 
que luego fue actualizada en Aristas Primaria 2020. Además de relevar los desempeños de 
2017, se incorporaron nuevos matices a los desempeños ya evaluados en ese año, lo que 
permitió mejorar la descripción de los niveles.

Los descriptores que aparecen en los niveles de desempeño provienen de desagregar en 
progresiones los distintos dominios que conforman la habilidad lectora. Por lo tanto, 
también están orientados por el currículo.

4 Los niveles de desempeño fueron elaborados por los técnicos del INEEd en conjunto con especialistas de distintas áreas de la 
educación. Surgen de una interpretación del Programa de Educación Inicial y Primaria (CEIP, 2008) y de los perfiles de egreso para 
sexto de primaria (CEIP, 2016). Ninguno de los niveles es o puede ser asemejado a un desempeño suficiente o esperable para el 
egreso, ya que es competencia de la Administración Nacional de Educación Pública definir qué es suficiente y aceptable.

LOS NIVELES DE DESEMPEÑO PARA LECTURA EN 
SEXTO DE PRIMARIA
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TABLA 2
NIVELES DE DESEMPEÑO DE LECTURA EN SEXTO DE PRIMARIA 2020

Dimensión Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5 Nivel 6

Lectura 
literal

Reconocen elementos básicos 
de la situación de enunciación en 
textos en los que estos elementos 
son evidentes y están ubicados en 
lugares destacados desde el punto 
de vista espacial.

Reconocen elementos básicos de la 
situación de enunciación ubicados 
en distintas partes del texto.

Reconocen elementos básicos de la 
situación de enunciación, incluyendo 
el referente, ubicados en lugares 
poco destacados del texto o cuando 
compiten con otra información.

Ubican información en lugares muy 
visibles y destacados del texto.

Ubican información distribuida en 
distintas partes del texto que no 
coexiste con otra de contenido 
cercano.

Ubican información en distintas 
partes del texto o información que 
coexiste con otras de contenido 
cercano.

Ubican información secundaria en 
distintas partes del texto.

Reconocen la progresión temática 
a partir de pistas semánticas 
destacadas; relacionan información 
nueva con otra expresada antes 
en el texto a través de elementos 
de cohesión gramatical, como 
terminaciones verbales o 
pronombres personales sin 
información competitiva en el texto.

Reconocen la progresión temática 
a partir sinónimos muy evidentes; 
relacionan información nueva con 
otra expresada antes en el texto a 
través de elementos de cohesión 
gramatical de fácil reconocimiento.

Relacionan información nueva con 
otra expresada antes en el texto a 
través de elementos de cohesión 
gramatical, como terminaciones 
verbales o pronombres cercanos 
entre sí.

Relacionan información nueva con 
otra expresada antes en el texto a 
través de elementos de cohesión 
gramatical, como terminaciones 
verbales o pronombres distantes 
entre sí.

Reconocen la progresión temática 
discriminando información muy 
competitiva; relacionan información 
nueva con otra expresada antes 
en el texto, a través de elementos 
de cohesión gramatical y léxica 
variados.

Relacionan información nueva 
con otra expresada antes en el 
texto a través de elementos de 
cohesión gramatical y léxica, como 
pronombres de difícil concordancia 
o expresiones poco frecuentadas 
con un uso retórico o pragmático.

Lectura 
inferencial

Deducen el significado de palabras 
o expresiones de uso común o 
familiar.

Deducen el significado de palabras o 
expresiones de uso familiar (incluso 
con sentido figurado); identifican 
relaciones semánticas sencillas 
entre grupos de palabras a partir de 
su cercanía de significado.

Infieren información implícita y 
deducen el significado de palabras 
o expresiones poco frecuentadas, a 
partir del texto.

Infieren información implícita; 
deducen el significado de 
expresiones poco frecuentadas, 
a partir de relaciones semánticas 
entre grupos de palabras de 
significado poco frecuentado.

Infieren información implícita; 
deducen el significado de palabras 
o expresiones poco frecuentadas, a 
partir de relaciones de la dimensión 
retórica del texto.

Identifican sinónimos y antónimos 
de palabras o expresiones muy 
frecuentadas o de uso familiar.

Identifican sinónimos y antónimos 
poco frecuentados.

Identifican sinónimos y antónimos 
de difícil reconocimiento, dado su 
sentido técnico o figurado.

Reconocen la idea general del texto 
a partir de palabras claves muy 
destacadas.

Resumen el asunto del texto y 
reconocen ideas relacionadas.

Resumen el texto, jerarquizando 
distintas informaciones explícitas e 
implícitas.

Resumen globalmente el tema del 
texto.

Establecen relaciones entre distintos 
elementos muy destacados en un 
texto discontinuo.

Establecen relaciones entre distintos 
elementos de un texto discontinuo 
jerarquizando información.

Establecen relaciones entre distintos
elementos en un texto discontinuo,  
jerarquizando numerosos datos.

Establecen relaciones entre distintos
elementos en un texto discontinuo, 
jerarquizando numerosos datos, 
aun cuando se presentan mediante 
léxico poco frecuentado.

Ordenan una sucesión de eventos o 
acciones presentados linealmente 
cuando el eje temporal es evidente.

Ordenan una sucesión de 
eventos o acciones presentados 
linealmente cuando el eje temporal 
no es explícito o presenta hechos 
secundarios.

Ordenan una sucesión de eventos o 
acciones presentados linealmente 
cuando el eje temporal implica 
varios hechos secundarios.

Relacionan información de 
enunciados y párrafos cuando 
tienen una cohesión semántica muy 
marcada.

Infieren información básica de 
enunciados y párrafos; reconocen 
las relaciones condicionales, de 
adición, adversativas y causales 
entre enunciados y párrafos.

Reconocen la relación lógica entre 
premisas y argumentos puntuales 
propuestos por el enunciador, ya sea 
el principal o el citado.

Reconocen la relación lógica entre 
premisas y argumentos puntuales 
propuestos por el enunciador en 
textos complejos con información 
competitiva.

Infieren conclusiones interpretando 
información implícita que se deduce 
de una lectura global del texto.

Lectura 
crítica

Reconocen la intención discursiva 
predominante en textos muy 
frecuentados a nivel escolar, a 
partir de aspectos estructurales 
claramente marcados o de indicios 
emblemáticos.

Reconocen la intención discursiva 
predominante en textos que 
presentan secuencias textuales 
marcadas.

Reconocen la intención discursiva 
predominante en textos que 
presentan distintas secuencias.

Reconocen la intención discursiva 
predominante en textos que 
presentan secuencias poco 
diferenciadas.

Reconocen la intención discursiva 
predominante en textos que 
presentan secuencias textuales 
competitivas o múltiples 
dimensiones comunicativas.

Identifican el tono del texto o de 
partes del texto.

Identifican el tono del texto, de 
partes del texto o de distintos 
enunciadores.

Identifican el tono del texto o de 
partes del texto, incluso en alusiones 
hechas por voces distintas a las del 
enunciador principal.

Elaboran opiniones de dominio 
general a partir de elementos muy 
destacados del texto.

Elaboran opiniones a partir de 
valoraciones estrechamente 
relacionadas con el sentido general 
del texto.

Elaboran opiniones a partir de 
valoraciones implícitas en distintas 
partes del texto.

Elaboran opiniones jerarquizando
valoraciones implícitas, aun cuando 
expresan puntos de vista opuestos 
que coexisten en el texto.

Elaboran opiniones interpretando
expresiones, aun cuando presentan 
vocabulario técnico.
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CARACTERÍSTICAS DE LAS ACTIVIDADES DE 
LECTURA EN SEXTO DE PRIMARIA DISPONIBLES 
EN ARISTAS EN CLASE 2020

Para la evaluación nacional de sexto año de lectura realizada en el año 2020 se elaboraron 14 
cuadernillos con un total 168 actividades. Cada cuadernillo cubrió toda la tabla de dominios 
(tabla 1) e incluyó textos relativos a las tres intenciones discursivas: persuadir, exponer y 
narrar.

Tal como fue mencionado antes, Aristas en Clase de sexto de primaria proporciona una 
prueba compuesta por actividades seleccionadas de Aristas Primaria 2020. De esta forma, 
consta de 24 actividades: 22 de opción múltiple y 2 de respuesta construida, asociadas a 4 
textos (2 discontinuos y 2 continuos).

La distribución de las actividades de Aristas en Clase en función de las dimensiones de la 
competencia lectora se presenta en la tabla 3. En ella también se puede observar cómo se 
distribuyen las actividades por cada texto de la prueba, de acuerdo con los seis niveles de 
desempeño definidos.

Para cada una de las actividades incluidas en la prueba de Aristas en Clase se describen 
algunos de los procedimientos que los alumnos pueden realizar en su resolución. Estos 
se presentan en una tabla en la que se muestra también el porcentaje de niños que eligió 
cada una de las opciones de respuesta proporcionadas. También se mencionan posibles 
procesos cognitivos que pueden haber puesto en juego para esto. Sin embargo, el análisis 
no es exhaustivo en cuanto a los procedimientos y procesos cognitivos posibles. El docente 
podrá también considerar otros caminos de resolución para enriquecer la interpretación de 
los resultados.
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TABLA 3
DISTRIBUCIÓN DE ACTIVIDADES DE LA PRUEBA DE LECTURA DE ARISTAS EN CLASE 2020 DE SEXTO DE 
PRIMARIA, POR TEXTO, SEGÚN DIMENSIONES Y NIVELES DE DESEMPEÑOS
Texto Dimensión Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5 Nivel 6
Mis vacaciones Literal Actividad 1 Actividad 2

Inferencial Actividad 3 Actividad 4

Crítica Actividad 5
La huella del 
Argentinosaurus

Literal Actividad 6

Inferencial Actividad 7
Actividad 8 Actividad 9

Crítica Actividad 10 Actividad 11
Rapa Nui, el 
ombligo del 
mundo

Literal Actividad 12 Actividad 13
Inferencial Actividad 14

Actividad 15
Crítica Actividad 16

La importancia 
de tener dientes 
sanos

Literal Actividad 17 Actividad 18 Actividad 19

Inferencial Actividad 20 Actividad 21

Crítica Actividad 22 Actividad 23 Actividad 24

Nota: las actividades de esta tabla están numeradas por el orden en que se presentan en el documento, que responde a la 
progresión de actividades por niveles de desempeño dentro de cada texto. En la prueba de Aristas en Clase que realizan los 
alumnos el orden de las actividades obedece a criterios como la dificultad, la distribución de las respuestas correctas, la dimensión, 
entre otros.

En el siguiente apartado se describe brevemente cada texto empleado en Aristas en Clase y 
se comentan, para cada uno de ellos, las actividades en relación con las tres dimensiones 
de lectura (literal, inferencial, crítica) y los niveles de desempeño. Además, se describen 
progresiones de desempeño para cada texto. Esto permite observar cómo el mismo texto 
funciona en las diversas dimensiones lectoras y los variados niveles en función del aspecto 
que se elija focalizar en él durante la actividad.

Con el fin de agrupar las progresiones de desempeño por dimensión lectora (más allá del 
texto empleado en la actividad), en el último apartado se describen progresiones en las 
dimensiones literal, inferencial y crítica (tabla 4).

Estas progresiones de desempeños no consisten en secuencias de enseñanza, son 
progresiones de la competencia lectora que se pueden interpretar a través de algunos 
descriptores y se ejemplifican con actividades de la prueba que fueron incluidas en la 
evaluación nacional Aristas Primaria 2020.
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TEXTO: MIS VACACIONES

CARACTERÍSTICAS DEL TEXTO

Intención: narrar
Secuencia: narrativa
Clase: correo electrónico
Formato: discontinuo
Extensión: corta 

Se trata de un texto de corta extensión, de intención narrativa, no ficcional, discontinuo. 
Es un correo electrónico informal que transmite un mensaje entre personas cercanas 
afectivamente. Su tono informal se observa en la fórmula de tratamiento voseante empleada 
hacia el destinatario, ¿cómo andás?, y en la apócope del nombre en la firma del emisor al 
final, Cami, entre otros aspectos. Dada la cercanía entre emisor y destinatario, el texto 
presenta marcas de subjetividad expresadas, por ejemplo, en la siguiente exclamación: 
“¡Estoy pasando muy bien estas vacaciones!”.

LOS TEXTOS Y LAS ACTIVIDADES UTILIZADOS EN 
LA PRUEBA
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A su vez, al tratarse de un correo electrónico, presenta íconos e hipervínculos que construyen 
sentido junto al texto verbal. Por esa razón, el texto combina la lectura no lineal con la 
lectura lineal del cuerpo del mensaje. La habilidad de lectura hipervincular e iconográfica 
que el correo electrónico requiere será más sencilla cuanto mayor sea el conocimiento previo 
del lector en este tipo de texto discontinuo en particular. No obstante, el texto presenta 
orientaciones que guían a quienes no tienen tanta práctica lectora en correos electrónicos. 
Un ejemplo de estas orientaciones se puede observar en la palabra “Responder” debajo del 
ícono de la flecha dirigida hacia la izquierda que representa esa acción.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSIÓN Y NIVEL 
DE DESEMPEÑO EN EL TEXTO “MIS VACACIONES”

Dimensión literal

Actividad 1 Nivel 1

¿Quién escribe el correo electrónico?

A) Marcelo.

B) La mamá.

C) Camilo.

D) El abuelo.

Dimensión Literal.

Dominio Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación.
Descriptor Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación en textos en los que estos 

elementos son evidentes y están ubicados en lugares destacados desde el punto de vista 
espacial.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A Marcelo. No reconoce el emisor del texto. Se focaliza en el destinatario. 10,0

B La mamá. No reconoce el emisor del texto. Se focaliza en una de las personas 
mencionadas en el mensaje. 1,5

C Camilo.
RESPUESTA CORRECTA
Identifica el emisor del texto a través de las marcas textuales del correo 
electrónico.

87,4

D El abuelo. No reconoce el emisor del texto. Se focaliza en una de las personas 
mencionadas en el mensaje. 0,7

Sin respuesta 0,4

Total 100

Esta actividad, correspondiente al dominio reconoce elementos básicos de la situación de 
enunciación, requiere que los alumnos identifiquen quién es el emisor del texto. En este 
caso, al tratarse de un correo electrónico, hay dos menciones explícitas a quien envía el 
texto: el ícono de emisión con el nombre Camilo, debajo del asunto “Mis vacaciones”, y la 
firma al final del mensaje: Cami. Ambas menciones están ubicadas en lugares destacados 
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del texto: una al inicio y la otra al final. Esto hace que la actividad se resuelva de manera 
sencilla: un 87,4% de los alumnos responden correctamente (opción C).

En el intercambio escrito dialógico y asincrónico que implica el correo electrónico, Camilo es 
el “yo”, la primera persona en la interlocución, mientras que Marcelo es el “tú”, la segunda 
persona en el intercambio dialógico mediado por el correo. De todos los distractores, el A, 
que refiere a Marcelo (el destinatario), es el que más porcentaje de respuesta presenta: 10%. 
Los alumnos que lo eligen señalan a quién se le escribe el mensaje, en lugar de reconocer 
quién lo escribe (Camilo).

Los otros dos distractores, con muy bajo porcentaje de respuestas, hacen referencia a 
personas mencionadas en el mensaje. Se trata, pues, de aquello de lo que se habla: la tercera 
persona: él/ella. Esto los hace menos atractivos, puesto que no forman parte directa de la 
interlocución.

Actividad 2 Nivel 3

La persona que escribe el correo electrónico lo envía

A) antes de irse de vacaciones.

B) mientras planea sus vacaciones.

C) al regresar de las vacaciones.

D) durante sus vacaciones.

Dimensión Literal.

Dominio Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación.

Descriptor Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación, incluyendo el referente, 
ubicados en lugares poco destacados del texto o cuando compiten con otra información.

Opciones Justificación Porcentaje de 
respuestas

A antes de irse de 
vacaciones.

No reconoce que el mensaje se envía durante la estadía vacacional. No 
repara en la sucesión temporal de hechos que menciona el correo (ayer, 
hoy, mañana). Focaliza su respuesta en hechos acontecidos antes de la 
enunciación.

22,7

B mientras planea 
sus vacaciones.

No reconoce que el mensaje se envía durante la estadía vacacional. No 
repara en la sucesión temporal de hechos que menciona el correo (ayer, 
hoy, mañana). Focaliza su respuesta en hechos acontecidos antes de la 
enunciación.

6,4

C al regresar de las 
vacaciones.

No reconoce que el mensaje se envía durante la estadía vacacional. No 
repara en la sucesión temporal de hechos que menciona el correo (ayer, 
hoy, mañana). Focaliza su respuesta en hechos acontecidos después de la 
enunciación.

4,8

D durante sus 
vacaciones.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce que el mensaje se envía durante la estadía vacacional, a partir 
de la sucesión temporal de hechos que menciona el correo.

65,9

Sin respuesta 0,2

Total 100
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Esta segunda actividad pertenece al mismo dominio que la anterior, pero implica un nivel 
de dificultad mayor: los alumnos deben identificar el momento en el que se produce la 
enunciación. En los correos electrónicos, la fecha en la que el mensaje se envía aparece 
ubicada automáticamente debajo del asunto, a la derecha. Esta es una característica que 
comparte con la carta o epístola tradicional: la ubicación de la fecha al inicio, alineada 
a la derecha. En el caso del correo electrónico, la fecha no incluye el lugar en la que se 
emitió el mensaje y, además, se presenta abreviada, lo que dificulta su reconocimiento y 
comprensión, razón por la que la actividad se ubica en el tercer nivel de dificultad, con dos 
tercios de respuestas correctas (opción D).

La respuesta correcta implica reconocer que el mensaje (correo electrónico) es emitido 
durante las vacaciones y no antes o después. Para responder, los alumnos deben interpretar 
las relaciones temporales de anterioridad, simultaneidad y posterioridad al momento de la 
enunciación, expresadas a través de los verbos y adverbios temporales del mensaje: “ayer 
recibí tu mensaje”, “ya me estaba yendo”, “ayer fuimos […] a pescar”, “Hoy vamos a Cabo 
Polonio”, “no voy a poder escribirte hasta el domingo” o “Nos vemos el próximo lunes”.

El distractor A (“antes de irse de vacaciones”) es el más competitivo, con un 22,7% de 
respuestas. Los alumnos que optaron por él se enfocaron en información temporal anterior 
al momento de la enunciación. Los otros dos distractores tienen un porcentaje menor 
de respuestas. El B (“mientras planea sus vacaciones”), al igual que el A, es anterior al 
presente, pero más alejado aún del momento de la enunciación, puesto que el hecho de 
planear las vacaciones es anterior a la acción de irse de vacaciones. Finalmente, el distractor 
C (“al regresar de las vacaciones”) es el menos competitivo e implica una focalización en 
hechos posteriores a las vacaciones. Los alumnos que eligieron esta opción, seguramente, 
concentraron su atención en el saludo final con valor temporal de futuro.
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Dimensión inferencial

Actividad 3 Nivel 2

Para responder el correo electrónico se debe hacer clic en

A)

B)

C)

D)

Dimensión Inferencial.
Dominio Jerarquizan datos o sucesos y entablan relaciones entre distintos 

elementos de un texto discontinuo.
Descriptor Establecen relaciones entre distintos elementos muy destacados en un 

texto discontinuo.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas

A

RESPUESTA CORRECTA
Selecciona el hipervínculo que se relaciona con la acción 
de responder. Se apoya en la orientación que da el texto al 
explicitar verbalmente dicha acción debajo del ícono.

67,8

B

No selecciona el hipervínculo que se relaciona con la 
acción de responder. No repara en la orientación que da el 
texto al respecto. Focaliza su respuesta en un ícono que no 
brinda datos textuales sobre su función.

1,3

C

No selecciona el hipervínculo que se relaciona con la 
acción de responder. No repara en la orientación que da 
el texto al respecto. Focaliza su respuesta en una acción 
posterior a la solicitada: primero debe responder el correo 
y luego enviarlo.

19,1

D

No selecciona el hipervínculo que se relaciona con la 
acción de responder. No repara en la orientación que da 
el texto al respecto. Focaliza su respuesta en una acción 
similar a la solicitada: redactar un correo nuevo (diferente a 
responder sobre la base del mismo correo).

11,5

Sin respuesta 0,3

Total 100
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Esta actividad inferencial pertenece al dominio propio de los textos discontinuos. Implica 
relacionar y jerarquizar información expresada mediante diversos elementos textuales. 
Se trata de textos que construyen su sentido a través de la relación entre el texto verbal 
(expresado en enunciados y párrafos) y el texto no verbal (constituido por gráficos, íconos 
e imágenes en general).

La actividad, en este caso, requiere que los alumnos reconozcan qué hipervínculo 
seleccionar para poder responder la comunicación escrita mediada por el correo electrónico. 
Las opciones presentan íconos (texto no verbal) e hipervínculos con palabras claves 
(“Enviados” y “REDACTAR”). La opción correcta (A) muestra el ícono de una flecha negra 
que apunta hacia la izquierda. Si bien en ella se ve solamente la imagen, en el texto se puede 
apreciar que está acompañado por la palabra “Responder” destacada en negro, a modo de 
orientación. Esto ayuda al reconocimiento de la función que el ícono representa en este tipo 
de texto y hace que la actividad resulte relativamente sencilla: poco más de dos tercios de 
los alumnos responden correctamente.

El distractor más atractivo es el C (19,1% de respuestas), referido a la acción que se lleva a cabo 
cuando un emisor, en lugar de responder un correo dentro de una cadena dialógica (como 
solicita la consigna de la actividad), redacta un correo nuevo y lo envía para que le llegue 
a su destinatario. Los alumnos que optaron por él, seguramente, contaban con un manejo 
previo de este tipo de texto y se basaron en su práctica en lugar de atender la orientación 
brindada en el texto. Luego le sigue el distractor D (11,5% de respuestas), focalizado en la 
acción de redactar. Si bien dicha acción implica tanto el proceso de responder como el de 
enviar el correo, no se ajusta a la consigna. Finalmente, el distractor B es el que resulta 
menos atractivo (poco más del 1%). Se trata de un ícono cuya función está representada 
solamente por la imagen de un tarro de basura, sin ninguna otra orientación textual que 
ayude a identificar su función: eliminar un correo. Seguramente, los alumnos que optaron 
por él tenían muy poco conocimiento previo sobre este tipo de texto y respondieron sin 
focalizar su atención en las orientaciones textuales brindadas.
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Actividad 4 Nivel 3

Para Camilo, Cabo Polonio es un lugar

A) al que siempre va en vacaciones.

B) donde se come mucho pescado. 

C) al que siempre va a pescar.

D) que no conoce.

Dimensión Inferencial.

Dominio Reconocen el tema del párrafo o del enunciado.

Descriptor Infieren información implícita y deducen el significado de palabras o expresiones poco 
frecuentadas, a partir del texto.

Opciones Justificación Porcentaje de 
respuestas

A al que siempre va 
en vacaciones.

No infiere, a partir de la información que brinda el texto, que Cabo Polonio 
es un lugar desconocido para el enunciador: “Dicen que hay playas muy 
lindas y que es un lugar tranquilo”.

11,9

B donde se come 
mucho pescado.

No infiere la información solicitada. Focaliza su respuesta en un dato que 
aporta el texto sobre otro lugar.

6,2

C al que siempre va 
a pescar.

No infiere información implícita en un lugar del texto. Confunde los 
hechos del texto y el orden de aparición.

18,4

D que no conoce. RESPUESTA CORRECTA
Infiere información implícita en un lugar del texto: “Dicen que hay playas 
muy lindas y que es tranquilo”. A partir del verbo “dicen” se infiere que no 
tiene evidencia concreta de lo dicho.

62,6

Sin respuesta 0,9

Total 100

Esta actividad implica el reconocimiento del tema de enunciados o párrafos a partir de 
información implícita presente en el texto. En este caso en particular, los alumnos deben 
inferir el grado de conocimiento o desconocimiento sobre Cabo Polonio que tiene el emisor. 
El texto no explicita esta información, por lo que los alumnos deben leerlo en su totalidad, 
reconocer la temática de cada uno de sus párrafos, relacionar dicha información e inferir 
la respuesta.

La opción correcta presenta un 62,6% de respuestas y tiene un grado de dificultad medio 
(opción D). Su complejidad radica en el hecho de que los alumnos deben interpretar datos 
y marcas textuales sutiles, como la conjugación verbal impersonal del verbo “decir” en el 
siguiente enunciado: “Dicen que hay playas muy lindas y que es tranquilo”. La elección 
de esa conjugación verbal presupone un emisor que desconoce personalmente el sitio 
mencionado y la inferencia que se pone en juego para interpretarlo es de una complejidad 
propia del tercer nivel de desempeño.

Los distractores, por su parte, se focalizan en datos más o menos relevantes que el texto 
aporta sobre otros lugares. En el caso de la opción A, los alumnos interpretan la conjugación 
verbal impersonal (“dicen”) de manera errónea: asumen que se trata de una afirmación 
personal del emisor y que, por ende, este conoce Cabo Polonio. En cuanto a las opciones B 
y C, es posible que muchos alumnos hayan optado por ellas llevados por sus conocimientos 
previos u opiniones personales más que guiados por inferencias textuales.
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Dimensión crítica

Actividad 5 Nivel 4

Camilo permanecerá en Cabo Polonio hasta

A) el 1° de febrero.

B) el próximo domingo.

C) el próximo lunes.

D) el fin de las vacaciones.

Dimensión Crítica. 

Dominio Elaboran opiniones acerca de los hechos y situaciones que plantea el texto.

Descriptor Elaboran opiniones a partir de valoraciones implícitas en distintas partes del texto.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A el 1° de febrero. No llega a la conclusión solicitada. Se focaliza en un dato particular que no 

refiere a la evaluación global de la situación: la fecha en la que el correo fue 
enviado.

5,0

B el próximo 
domingo.

RESPUESTA CORRECTA
Realiza una lectura global del texto y, una vez evaluados todos los hechos 
mencionados en el mensaje, llega a la conclusión correcta en relación con 
el tiempo de permanencia del enunciador en Cabo Polonio.

53,5

C el próximo 
lunes.

No llega a la conclusión solicitada. Se focaliza en un dato particular que 
no refiere a la evaluación global de la situación: el día en el que verá al 
destinatario.

38,0

D el fin de las 
vacaciones.

No llega a la conclusión solicitada. Se focaliza en el fin de las vacaciones (el 
lunes que verá al destinatario), que no coincide con el fin de la estadía del 
enunciador en Cabo Polonio. 

3,3

Sin respuesta 0,2

Total 100

Esta actividad de lectura crítica del nivel 4 de desempeño implica que los alumnos realicen 
valoraciones sobre el texto a partir de información implícita. Para resolver la situación 
planteada, deben comprender la globalidad del texto, localizar datos temporales concretos 
ubicados en distintas partes del texto, relacionarlos y evaluarlos, a fin de obtener la 
información solicitada no explicitada en el texto. Estos datos temporales se expresan a 
través de verbos (“andás”, “recibí”, “estoy pasando”, “voy a poder”), adverbios (“ayer”, 
“hoy”), sustantivos (“domingo”, “lunes”) y la fecha de envío del correo (“1 feb”). Por 
ende, el alumno debe valorar muchas expresiones temporales para llegar a la respuesta 
solicitada.

La opción correcta (B) es respondida por un poco más de la mitad de los alumnos y 
corresponde a una complejidad media. Los niños que la seleccionaron, una vez evaluados 
todos los datos temporales mencionados en el mensaje, infirieron correctamente hasta 
cuándo el emisor permaneció en Cabo Polonio.

El distractor más elegido es el C (38% de respuestas), que se centra en un dato muy 
competitivo: el día que el emisor se encontrará con el destinatario. Los alumnos que eligen 
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esta opción infieren erróneamente que ese día coincide con el último que Camilo permanece 
en Cabo Polonio. Los otros distractores presentan menos respuestas, probablemente debido 
a que se centran en datos temporales más fáciles de discriminar en relación con la consigna. 
El A (5%) hace foco en la fecha de envío del correo (destacada por su posición inicial en el 
texto) y el D (3,3%) en el fin de las vacaciones (dato no explícito que también debe inferirse 
a partir de las expresiones temporales del texto).

PROGRESIÓN DEL DESEMPEÑO DE LECTURA EN EL TEXTO “MIS VACACIONES”

Las actividades relacionadas con el texto “Mis vacaciones” se distribuyen entre los niveles 
1 al 4. Considerando la progresión de habilidades involucradas en su resolución, se observa 
que la dificultad varía de acuerdo con el lugar más o menos destacado de la información en el 
texto, la presencia o ausencia de marcas textuales que orientan la lectura de implícitos tanto 
a nivel local como global y los indicios (evaluaciones, expresiones subjetivas, matizaciones) 
que posibilitan una valoración crítica del mensaje.

En la actividad 1, del primer nivel, el emisor del correo electrónico se reconoce con facilidad, 
dado el lugar destacado que ocupa su firma al final del cuerpo del mensaje. 

Este texto no tiene una actividad literal propia del nivel 2, pero podría estar contemplada, 
por ejemplo, en el reconocimiento del destinatario del texto que, si bien no está ubicado en 
un lugar tan visible como la firma del emisor, sí aparece mencionado al inicio del correo. 

Por su parte, en la actividad 2, del nivel 3, el reconocimiento del momento de la enunciación 
implica la lectura de una sucesión temporal de hechos mencionados a lo largo de todo el 
mensaje, por lo que su reconocimiento requiere de una lectura global del texto, a fin de 
acceder al dato solicitado.

Dentro del nivel 2, la actividad 3 propone establecer relaciones entre distintos elementos del 
texto discontinuo: seleccionar el hipervínculo para responder el correo. El hecho de que el 
ícono requerido en la respuesta tenga la palabra “Responder” como una clave orientadora, 
hace que la tarea sea más sencilla, diferenciándola de otras actividades inferenciales de 
niveles superiores.

En el nivel 3 se ubica la actividad 4, que requiere inferir información implícita en el texto. En 
este caso, los alumnos deben responder si el emisor conoce o no conoce cierto lugar. Para 
ello, deben identificar el matiz semántico que aporta el verbo genérico “dicen” y deducir 
que el emisor del correo no tiene una experiencia personal en torno al tema. 

En la actividad 5, del nivel 4, por su parte, la elaboración de una opinión sobre el texto 
implica la interpretación de valoraciones implícitas en distintas partes del texto y la toma 
de una postura personal.

Este texto no tiene actividades propias de los niveles superiores, pero si las hubiera, estas 
podrían estar relacionadas con el reconocimiento del tono en el que está escrito. Dado que 
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tiene un tono informal, no emplea léxico técnico y, por lo tanto, no habilita actividades 
orientadas a la deducción de su sentido textual, propias del nivel 6 de desempeño.

TEXTO: LA HUELLA DEL ARGENTINOSAURUS

CARACTERÍSTICAS DEL TEXTO

Intención: explicar
Secuencia: explicativa
Clase: infografía
Formato: discontinuo
Extensión: media 

Se trata de un texto discontinuo de extensión media con intención predominantemente 
explicativa. Es una infografía sobre el dinosaurio más grande encontrado en Argentina. La 
información temática se expresa a través de la relación de sentido entre el texto verbal y 
no verbal.

La infografía presenta un título y subtítulos, en función del tema y los subtemas tratados. 
Las imágenes aportan datos sobre la localización geográfica del descubrimiento, las 
dimensiones del dinosaurio en comparación con el ser humano e información sobre el museo 
donde sus restos se exhiben. Además, presenta una línea temporal que grafica geográfica 
y cronológicamente el nombre, tamaño y lugar de ese y otros dinosaurios encontrados 
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en territorio argentino. El texto verbal, por su parte, está concentrado en tres párrafos 
informativos que combinan secuencias narrativas con las explicativas que predominan en 
el texto, en función de su intención textual.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSIÓN Y NIVEL 
DE DESEMPEÑO EN EL TEXTO “LA HUELLA DEL ARGENTINOSAURUS”

Dimensión literal

Actividad 6 Nivel 2

El Argentinosaurus fue descubierto por

A) un paleontólogo.

B) Rodolfo Coria.

C) Bernardino Rivadavia.

D) un poblador.

Dimensión Literal.

Dominio Localizan información explícita.
Descriptor Ubican información distribuida en distintas partes del texto que no coexiste con otra de 

contenido cercano.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A un paleontólogo. Responde a partir de información parcial: “En 1989, empezó una 

excavación dirigida por un prestigioso paleontólogo”. No lee todo el texto 
o realiza una suposición sin respaldo textual.

17,7

B Rodolfo Coria. Responde a partir de información parcial: “Recién en 1993 José 
Bonaparte junto con Rodolfo Coria dieron a conocer el tamaño estimado”. 
No lee todo el texto o lee fragmentos sin relacionarlos.

2,8

C Bernardino 
Rivadavia.

Focaliza la atención en el nombre del museo en el que se exhibe el 
dinosaurio. No lee todo el texto o lee fragmentos sin relacionarlos.

6,6

D un poblador. RESPUESTA CORRECTA
Localiza el párrafo que contiene la información literal acerca de la persona 
que descubrió el dinosaurio: “que fue descubierto por un poblador”.

71,7

Sin respuesta 1,2

Total 100

Esta actividad literal del nivel 2 de desempeño les requiere a los alumnos localizar un dato 
particular en el texto. En este caso, se ubica en el segundo párrafo del texto verbal que 
compone la infografía. Por ende, no está en un lugar especialmente visible, a diferencia de la 
localización da información explícita en lugares destacados del texto que se da en el primer 
nivel de desempeño. No obstante, el dato solicitado no tiene información competitiva que 
genere complejidad en su localización, algo que sí se da en los niveles de desempeño más 
complejos.

La opción correcta (D) fue elegida por siete de cada diez alumnos. Los alumnos que la 
seleccionaron localizaron el párrafo que contiene la información literal solicitada.
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El distractor A es el más competitivo (17,7% de respuestas). Implica una respuesta realizada 
a partir de conocimientos previos: la paleontología es la ciencia que estudia los fósiles y, 
por ende, puede inferirse que un paleontólogo podría haber descubierto al Argentinosaurus. 
Sin embargo, esta respuesta se da sin haber leído el texto, al menos, en su totalidad. Los 
otros dos distractores (opciones B y C) tienen un porcentaje menor de respuestas y ambos 
responden a la localización de nombres propios en el texto y a la suposición, no sustentada 
en la lectura global del texto, de que dichos nombres designan personas que, probablemente, 
fueron responsables del descubrimiento.

Dimensión inferencial

Actividad 7 Nivel 3

¿Qué opción resume la idea principal del texto?

A) Argentina es el país de Sudamérica que más restos de dinosaurios ha descubierto.

B) El Argentinosaurus es el dinosaurio más antiguo descubierto en Argentina, hasta ahora.

C) El Argentinosaurus es el dinosaurio más grande descubierto en el mundo, hasta ahora.

D) Argentina es el país de Sudamérica que ha descubierto la mayor variedad de dinosaurios.

Dimensión Inferencial.

Dominio Resumen la idea general del texto y elabora conclusiones.

Descriptor Resumen el asunto del texto y reconocen ideas relacionadas.

Opciones Justificación Porcentaje de 
respuestas

A Argentina es el país de Sudamérica 
que más restos de dinosaurios ha 
descubierto.

No identifica la idea principal del texto. Se focaliza en la 
cantidad de dinosaurios descubiertos en Argentina.

7,4

B El Argentinosaurus es el dinosaurio 
más antiguo descubierto en 
Argentina, hasta ahora.

No identifica la idea principal del texto. Confunde la 
antigüedad de los dinosaurios: el Eoraptor Lunensis es 
más antiguo que el Argentinosaurus.

15,4

C El Argentinosaurus es el dinosaurio 
más grande descubierto en el 
mundo, hasta ahora.

RESPUESTA CORRECTA
Identifica la idea principal del texto. Relaciona la 
información que brindan el texto verbal y el no verbal 
e interpreta correctamente la temática central de la 
infografía. 

67,5

D Argentina es el país de Sudamérica 
que ha descubierto la mayor 
variedad de dinosaurios.

No identifica la idea principal del texto. Se focaliza en la 
variedad de dinosaurios descubiertos en Argentina.

8,5

Sin respuesta 1,2

Total 100

Esta actividad del nivel 3 de desempeño requiere que los alumnos infieran la idea central 
del texto y que, para eso, sinteticen y jerarquicen la información, distinguiendo los datos 
primarios de los secundarios en un texto discontinuo. Esto le otorga complejidad a la 
actividad, dado que implica relacionar datos expresados en diversos formatos: texto verbal 
e iconográfico.

La opción correcta (C) presenta un 67,5% de respuestas. Los alumnos que la seleccionaron 
identificaron la idea principal en torno al tópico del texto: las colosales dimensiones del 
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dinosaurio descubierto en Argentina, que lo hacen único en el mundo hasta el momento. 
Para llegar a esa síntesis, los alumnos relacionaron la información verbal con la iconográfica 
y concluyeron acertadamente sobre la idea central de la infografía.

El B es el distractor más competitivo (15,4% de respuestas). Los alumnos que lo seleccionaron 
focalizaron su respuesta en información secundaria (la antigüedad) en lugar de hacerlo en 
el dato central (la dimensión). Algo similar ocurre con los distractores A y D (7,4% y 8,5% 
de respuestas, respectivamente): la información secundaria se jerarquiza sobre la primaria 
y se llega a una conclusión errada en relación con la idea central del texto. 

Actividad 8 Nivel 3

El Argentinosaurus Huinculensis debe su nombre

A) a Salta, en Argentina, donde fue descubierto.

B) al prestigioso paleontólogo José Bonaparte.

C) al Museo de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia.

D) a Huincul, en Argentina, donde fue descubierto.

Dimensión Inferencial.

Dominio Relacionan información de los enunciados y párrafos.
Descriptor Infieren información básica de enunciados y párrafos; reconocen las relaciones 

condicionales, de adición, adversativas y causales entre enunciados y párrafos.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A a Salta, en Argentina, 

donde fue descubierto.
Focaliza su respuesta en la palabra “Argentina” y la relaciona con 
Argentinosaurus. No avanza en la denominación completa del 
dinosaurio: Argentinosaurus Huinculensis.

21,9

B al prestigioso 
paleontólogo José 
Bonaparte.

Focaliza su respuesta en uno de los nombres propios del tercer 
párrafo de texto lineal. No relaciona el nombre del dinosaurio con la 
información sobre el lugar en que fue descubierto.

5,3

C al Museo de Ciencias 
Naturales Bernardino 
Rivadavia.

Focaliza su respuesta en uno de los nombres propios del tercer 
párrafo de texto lineal. No relaciona el nombre del dinosaurio con la 
información sobre el lugar en que fue descubierto.

7,5

D a Huincul, en 
Argentina, donde fue 
descubierto.

RESPUESTA CORRECTA
Focaliza su respuesta en la denominación completa del dinosaurio: 
Argentinosaurus Huinculensis y relaciona Huinculensis con Huincul.

64.1

Sin respuesta 1,2

Total 100

Esta actividad, al igual que la anterior, se corresponde con el nivel 3 de desempeño. En 
este caso, los alumnos deben inferir información de enunciados y párrafos, por lo que 
está centrada en el texto verbal de la infografía. La complejidad de la tarea solicitada está 
dada en el léxico técnico que expresa la idea: el nombre científico en latín del dinosaurio 
descubierto. A su vez, los datos que deben relacionarse para llegar a la respuesta correcta 
están en diversas partes del texto y no se encuentran especialmente destacados.

El 64,1% (opción D) de los alumnos la respondieron correctamente. Estos alumnos, además 
de ubicar los datos pertinentes en las diversas partes del texto, infirieron la respuesta, a 
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partir de la semejanza formal entre el nombre del lugar del descubrimiento, “Huincul”, y la 
denominación completa del dinosaurio en latín: Argentinosaurus Huinculensis.

El distractor A se presenta como el más competitivo con un 21,9% de respuestas. Los 
alumnos que lo eligieron focalizaron su atención en la palabra “Argentina”, sin reparar 
en que está relacionada con “Salta”, en lugar de estarlo con “Huincul”, el sitio en el que 
el dinosaurio fue descubierto. Estos alumnos realizaron la inferencia léxica solamente 
con la primera parte del nombre científico del fósil, mucho más destacada en el título del 
texto: Argentinosaurus. Los otros dos distractores (opciones B y C) son menos competitivos 
y ambos presentan nombres propios, el del paleontólogo y el del museo, por lo que los 
alumnos probablemente los eligieron sin leer el texto de manera completa, influenciados 
por ideas previas y sin realizar la inferencia entre el nombre científico y el lugar del hallazgo 
del dinosaurio.

Actividad 9 Nivel 5

¿Cuántas especies de dinosaurios se descubrieron en Neuquén, hasta ahora?

A) 1.

B) 2.

C) 4.

D) 8.

Dimensión Inferencial.
Dominio Jerarquizan datos o sucesos y entablan relaciones entre distintos elementos de un texto 

discontinuo.
Descriptor Establecen relaciones entre distintos elementos en un texto discontinuo, jerarquizando numerosos 

datos, aun cuando se presentan mediante léxico poco frecuentado.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A 1. Contesta a partir de información verbal expresada en singular: “El dinosaurio más 

grande de todos”; “En 1987, fue descubierto por un poblador cerca de la ciudad plaza 
Huincul, en Neuquén”.

16,4

B 2. Localiza la línea temporal en el apartado “Dinosaurios argentinos”, pero no avanza 
en su lectura y contesta a partir de las dos representaciones de dinosaurios más 
grandes graficadas.

6,2

C 4. RESPUESTA CORRECTA
Ubica la información en el apartado “Dinosaurios argentinos”, avanza en la lectura 
de la línea temporal y localiza los cuatro dinosaurios descubiertos en Neuquén, 
relacionando la información verbal y no verbal.

31,0

D 8. Cuenta la totalidad de dinosaurios argentinos representados en la línea temporal y 
no repara en la localización geográfica particular de cada descubrimiento.

45,3

Sin respuesta 1,1

Total 100

Esta actividad de lectura inferencial propia del nivel 5 de desempeño implica localizar 
datos verbales y no verbales y relacionarlos para inferir la respuesta. Los alumnos deben 
interpretar la línea temporal ubicada al final del texto, a partir de la relación entre los datos 
verbales sobre cada descubrimiento y la representación gráfica de los diversos dinosaurios 
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proporcional a su tamaño. Los datos verbales, a pesar de ser concisos, presentan la 
complejidad de estar expresados mediante vocabulario técnico: fechas formuladas en 
períodos prehistóricos y en millones de años, nombres científicos de dinosaurios en latín 
y denominación de los sitios geográficos argentinos donde fueron descubiertos. Además, 
la actividad les exige a los alumnos que realicen un conteo de la cantidad de dinosaurios 
descubiertos en Neuquén y, para hacerlo, no cuentan con una orientación numérica 
explicitada en el texto.

Los alumnos que respondieron correctamente (opción C, 31%) jerarquizaron diversos datos 
presentados en el texto discontinuo mediante léxico poco frecuentado y los relacionaron 
para inferir la respuesta.

La opción D obtuvo un 45,3% de respuestas. La inferencia realizada por los alumnos que la 
eligieron es más general y, por ende, más sencilla que la requerida en la respuesta correcta. 
Estos niños relacionaron los datos verbales e iconográficos de la línea temporal sobre el 
total de dinosaurios argentinos y no sobre los descubiertos en Neuquén, como solicita la 
consigna de la actividad. Por su parte, los alumnos que optaron por los distractores menos 
competitivos no llegaron a relacionar los diversos formatos textuales y focalizaron su 
atención en datos verbales (opción A) o iconográficos (opción B), sin interpretarlos en 
función de la consigna.

Dimensión crítica

Actividad 10 Nivel 3

Este texto busca que las personas

A) comparen los dinosaurios argentinos.

B) conozcan el Argentinosaurus.

C) visiten el Museo de Ciencias Naturales.

D) conozcan las huellas del dinosaurio.

Dimensión Crítica. 

Dominio Reconocen la intencionalidad narrativa, argumentativa o explicativa del texto.
Descriptor Reconocen la intención discursiva predominante en textos que presentan 

secuencias textuales marcadas.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A comparen los 

dinosaurios argentinos.
Responde considerando información parcial. Se focaliza en las 
imágenes de la línea temporal donde aparecen varios dinosaurios.

4,8

B conozcan el 
Argentinosaurus.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la intencionalidad explicativa a partir de una 
interpretación global del texto verbal y no verbal.

65,3

C visiten el Museo de 
Ciencias Naturales.

Presume que el texto tiene intención persuasiva a partir de datos 
locales, como la información sobre el museo en el que se exhiben 
los restos fósiles.

16,6

D conozcan las huellas 
del dinosaurio.

Responde considerando información parcial. Se focaliza en el 
título “La huella del Argentinosaurus” (información muy visible) y no 
avanza en el texto.

12,7

Sin respuesta 0,6

Total 100
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Esta actividad de lectura crítica del nivel 3 de desempeño exige que los alumnos reconozcan 
la intencionalidad discursiva en una infografía marcadamente explicativa. Tanto la 
información verbal como la iconográfica están en este texto discontinuo en función de dar 
a conocer datos y particularidades del Argentinosaurus.

El 65,3% de respuestas correctas muestra que un gran número de alumnos reconoció la 
marcada intencionalidad textual (opción B). No obstante, se trata de una actividad compleja 
que implica la evaluación global del texto para arribar a la respuesta solicitada.

Los distractores C y D fueron los más competitivos. Los alumnos que optaron por ellos se 
focalizaron en datos verbales concretos y no lograron arribar a la interpretación global 
del texto. Por su parte, los alumnos que optaron por el distractor menos competitivo, 
el A, focalizaron su atención en datos iconográficos (la representación de los diversos 
dinosaurios descubiertos en Argentina en la línea temporal) y, al igual que sucedió en los 
otros distractores, no accedieron a la evaluación crítica del texto.
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Actividad 11 Nivel 4

¿Por qué se afirma en el texto que las dimensiones del Argentinosaurus son únicas?

Dimensión Crítica.

Dominio Elaboran opiniones acerca de los hechos y situaciones que plantea el texto.

Descriptor Elaboran opiniones a partir de valoraciones implícitas en distintas partes del texto.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
Crédito total RESPUESTAS CORRECTAS

Aquellas respuestas que dan cuenta de que es el tamaño “descomunal” de ese 
dinosaurio descubierto en Argentina lo que lo torna único en el mundo: “Las 
colosales dimensiones del Argentinosaurus Huinculensis son únicas. Esto convierte 
a este descomunal animal en el dinosaurio más grande del mundo encontrado 
hasta ahora”.
También se consideran correctas las respuestas que copian textualmente los 
enunciados que aportan la información solicitada.

Ejemplos: 
Es único porque es tan grande que no hay otro igual descubierto en el mundo.
Porque es el más grande del mundo.
Es el único dinosaurio descubierto en el mundo tan inmenso.
Porque ningún otro dinosaurio llegó a tener esas dimensiones.
Porque mide 40 metros de largo y pesa 100 toneladas y eso lo hace el más grande 
del mundo.
Las colosales dimensiones del Argentinosaurus Huinculensis son únicas. Esto 
convierte a este descomunal animal en el dinosaurio más grande del mundo 
encontrado hasta ahora.

53,8

Sin crédito RESPUESTAS INCORRECTAS
Aquellas respuestas que se focalizan en aspectos no pertinentes o que no 
consideran el tamaño del dinosaurio como lo que lo torna único en el mundo. 
Respuestas que no dan cuenta de que se trata del único dinosaurio de esas 
dimensiones descubierto en el mundo.
Otras respuestas incorrectas son las que dan cuenta de las dimensiones (40 
metros y 100 toneladas), pero no explican por qué eso lo hace el más grande del 
mundo.
También son incorrectas aquellas respuestas que copian literalmente todos los 
datos del texto, tanto aquellos que responden a la pregunta como los que no.

Ejemplos:
Es único porque es argentino.
Porque es el único dinosaurio encontrado en Neuquén.
Porque es el único dinosaurio que está en el Museo de Ciencias Naturales 
Bernardino Rivadavia.
Porque es muy grande (no dice que es el más grande).
Tiene 40 metros de largo y pesa 100 toneladas (no dice que eso lo hace el más 
grande descubierto hasta ahora).
Tiene 40 metros, pesa 100 toneladas, es herbívoro y vivió en el período cretácico.

41,4

Sin respuesta 4,8

Total

Esta actividad de respuesta construida, propia del nivel 4 de desempeño, requiere que los 
alumnos valoren una afirmación textual, explicitando la razón discursiva que la motiva. 
Esto implica una lectura crítica del texto discontinuo que trasciende la localización de datos, 
a fin de arribar a una comprensión global que incorpora opiniones, a partir de valoraciones 
implícitas en distintas partes del texto.

La contestó correctamente un poco más de la mitad de los alumnos. Para responder la 
pregunta de la consigna, estos debieron entender palabras de uso poco frecuente, tales 
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como “colosales” y “descomunal”, relacionarlas con el gran tamaño del dinosaurio 
(mediante la referencia pronominal establecida por “Esto” y la expresión comparativa 
“el más grande”) y valorar que es eso, justamente, lo que hace “único” a ese dinosaurio 
descubierto en Argentina en el mundo. Si bien el texto presenta enunciados que lo expresan, 
responder la pregunta formulada mediante el pronombre interrogativo “por qué” implica 
reconocer que la razón solicitada se encuentra en esa información verbal. Por eso es válida 
la respuesta que los copia textualmente: “Las colosales dimensiones del Argentinosaurus 
Huinculensis son únicas. Esto convierte a este descomunal animal en el dinosaurio más 
grande del mundo encontrado hasta ahora”.

Los alumnos que respondieron incorrectamente (41,4%) no llegaron a reconocer la razón 
solicitada en la pregunta o bien respondieron focalizándose en datos no pertinentes 
o sumaron datos incorrectos a fragmentos textuales que presentaban la información 
requerida, invalidando así su respuesta.

El porcentaje de alumnos que no responden (casi un 5%) puede estar asociado al hecho de 
que se trata de una pregunta de elaboración que no solo implica el reconocimiento de la 
información que solicita la actividad, sino también la formulación de una respuesta sin la 
orientación de las opciones.

PROGRESIÓN DEL DESEMPEÑO DE LECTURA EN EL TEXTO “LA HUELLA DEL 
ARGENTINOSAURUS”
Las actividades relacionadas con el texto “La huella del Argentinosaurus” se distribuyen 
entre los niveles 2 al 5. La progresión de habilidades está dada por el carácter discontinuo 
del texto, que implica la relación entre el texto verbal y el no verbal para construir el sentido, 
en una secuencia marcadamente explicativa. Al mismo tiempo, presenta léxico técnico, lo 
que implica un mayor desafío para la comprensión.

Este texto no presenta una actividad propia del nivel 1, pero esta podría estar relacionada 
con la localización de un dato explícito en un lugar destacado: información localizada en el 
título o al inicio del texto.

En la actividad 6, del nivel 2, los alumnos deben localizar información explícita ubicada 
en el segundo párrafo del texto verbal que acompaña las imágenes de la infografía. Si bien 
no está tan visible como en el título, el dato solicitado está contenido en un texto que no 
presenta información competitiva.

Luego, en la actividad 7, del nivel 3, los alumnos deben resumir la idea principal del texto 
y, para eso, deben jerarquizar la información para distinguir lo primario de lo secundario y 
relacionar datos del texto verbal y no verbal. En el mismo nivel de dificultad está la actividad 
8, que plantea la inferencia de información básica entre enunciados y párrafos: los alumnos 
deben deducir por semejanza formal la relación entre el lugar del descubrimiento y la 
denominación completa del dinosaurio, con la complejidad agregada del léxico técnico en 
latín.
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La actividad 10, relacionada con la intención predominante del texto, tiene la complejidad 
media propia del nivel 3, dado que la infografía no presenta secuencias discursivas 
competitivas. En cambio, en la actividad 11, del nivel 4, la complejidad aumenta al pedirle 
a los alumnos que elaboren opiniones a partir de valoraciones implícitas en un texto con 
complejidad léxica: palabras poco familiares como “descomunal”, por ejemplo.

En el nivel 5, la actividad 9 implica la comprensión de léxico meramente técnico: interpretar 
el sentido de una línea temporal, a fin de ubicar un dato no explícito en ella: cuántos 
dinosaurios fueron descubiertos en Neuquén hasta el momento.

El texto no presenta una actividad propia del nivel 6, pero esta podría implicar inferencias 
entre el texto verbal y el iconográfico que, además de relacionar los datos, profundizara 
en la comprensión de léxico científico. En ese sentido, preguntas focalizadas en períodos 
prehistóricos, en lugar de los sitios geográficos, harían de esta actividad una tarea propia 
de este último nivel de desempeño, como por ejemplo: ¿cuántos dinosaurios fueron 
descubiertos en el período Cretácico?
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TEXTO: RAPA NUI, EL OMBLIGO DEL MUNDO

Rapa Nui, el ombligo del mundo

La Isla de Pascua (o Rapa Nui, como la llamaban sus antiguos habitantes) es la 
isla habitada más remota del planeta. No hay otra porción de tierra en el mundo tan 
aislada en el mar y esa misma condición le otorga un aura de fascinante misterio.

Es un Parque Nacional que pertenece a Chile, declarado Patrimonio Mundial por la 
Unesco. Tiene de todo: playas con arenas de color rosa o de encanto paradisíaco, 
volcanes y praderas para recorrer a pie o a caballo, flora y fauna marina para 
descubrir buceando, cavernas para recorrer en silencio, y moais, gigantescas 
estatuas de piedra con rostros y torsos bien esculpidos y tallados con diversas 
figuras.

Se cree que los primeros habitantes de Rapa Nui llegaron desde las islas 
Marquesas en el siglo VI y que durante más de mil años no tuvieron contacto con el 
exterior. Un domingo de Pascua de 1722, fue descubierta para el mundo occidental 
por el navegante holandés Jakob Roggeveen, quien describió a los rapanui como “un 
sutil pueblo de mujeres hermosas y hombres amables”.

Fuente: www.navartur.es

CARACTERÍSTICAS DEL TEXTO

Intención: explicar
Secuencia: descriptiva
Clase: texto de información
Formato: continuo
Extensión: media 
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Se trata de un texto de extensión media e intención predominantemente explicativa que 
informa sobre la Isla de Pascua, haciendo énfasis en la descripción de algunas de sus 
peculiaridades. La información se organiza en tres párrafos: el primero define el tema 
y aporta un dato subjetivo sobre el clima emocional que el sitio geográfico genera: “un 
aura de fascinante misterio”. El segundo párrafo informa sobre el contexto y describe las 
características paisajísticas de la isla. Y el tercero brinda datos históricos a través de una 
secuencia narrativa que presenta una cita en estilo directo que cierra el texto. 

Las diversas secuencias textuales (persuasión inicial, descripción de características 
paisajísticas y narración de hechos históricos) le otorgan al texto cierta complejidad a la 
hora de identificar la intención explicativa predominante.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSIÓN Y NIVEL 
DE DESEMPEÑO EN EL TEXTO “RAPA NUI, EL OMBLIGO DEL MUNDO”

Dimensión literal

Actividad 12 Nivel 2

Cuando Jakob Roggeveen llegó por primera vez a esta isla dijo que las mujeres que allí vivían 
eran

A) salvajes.

B) gigantescas.

C) bellas.

D) amables.

Dimensión Literal.

Dominio Localizan información explícita.

Descriptor Ubican información distribuida en distintas partes del texto que no coexiste con otra de 
contenido cercano.

Opciones Justificación Porcentaje de 
respuestas

A salvajes. Supone que, al momento de descubrir estas islas, las mujeres vivían en ellas 
en estado salvaje.

4,4

B gigantescas. Focaliza su respuesta en información relativa a los moais y no a las mujeres. 2,8
C bellas. RESPUESTA CORRECTA

Encuentra la información explicitada en el último enunciado del texto.
73,5

D amables. Atribuye a las mujeres una característica que usa Roggeveen para describir a 
los hombres que habitaban las islas.

18,4

Sin respuesta 0,9

Total
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Esta actividad de lectura literal del nivel 2 de desempeño implica que los alumnos localicen 
un dato textual ubicado al final del texto, por lo que deben leer la totalidad del texto para 
obtenerlo. En este caso, se trata de un adjetivo (típico en secuencias descriptivas) atribuido 
a las mujeres de la isla. Si bien es el único adjetivo asociado con lo femenino, en el texto hay 
otros adjetivos que califican a los hombres y a las estatuas de piedra con rostro humano 
ubicadas en la isla, lo que le otorga cierto grado de dificultad a la tarea.

La actividad es relativamente sencilla y la resolvió correctamente un 73,5% (opción C) de los 
alumnos. Para responder, los niños localizaron las palabras de Jakob Roggeveen referidas 
en estilo directo al final del texto y ubicaron el adjetivo empleado por él para caracterizar 
a las mujeres de la isla, discriminándolo de otros atributos o aspectos adjudicados a otros 
temas.

El distractor más competitivo es el D (18,4% de respuestas). Los alumnos que lo eligieron 
focalizaron su respuesta en un adjetivo que caracteriza a los hombres de la isla. Posiblemente 
respondieron sin leer el texto en su totalidad, motivados por una idea previa en relación 
con la conducta social femenina. Los distractores A y B obtienen un bajo porcentaje de 
respuestas y, en ambos casos, su elección parece estar dada por una lectura parcial del 
texto, puesto que se focalizan en información inicial que no se relaciona con las palabras de 
Jakob Roggeveen (ubicadas al final del texto).

Actividad 13 Nivel 3

Los primeros habitantes de Rapa Nui llegaron desde

A) Chile.

B) las islas Marquesas.

C) Holanda.

D) la Isla de Pascua.

Dimensión Literal.

Dominio Localizan información explícita.
Descriptor Ubican información en distintas partes del texto o información que coexiste con otras de 

contenido cercano.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A Chile. No localiza en el texto la información explicita solicitada. Focaliza su respuesta 

en el hecho de que Rapa Nui es un parque nacional que pertenece a Chile.
20,2

B las islas 
Marquesas.

RESPUESTA CORRECTA
Localiza la información al comienzo del tercer párrafo: “Se cree que los 
primeros habitantes de Rapa Nui llegaron desde las Islas Marquesas”.

72,0

C Holanda. No localiza en el texto la información explicita solicitada. Focaliza su respuesta 
en el hecho de que Rapa Nui fue descubierta por un holandés.

2,0

D la Isla de 
Pascua.

No localiza en el texto la información explicita solicitada. No comprendió que 
“Isla de Pascua” y “Rapa Nui” son dos nombres que designan un mismo lugar 
geográfico (dato explicitado al inicio del texto).

5,1

Sin respuesta 0,7

Total 100
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Esta actividad, también literal, corresponde al nivel 3 de desempeño. Para resolverla, los 
alumnos deben localizar un dato textual que coexiste con otros de contenido cercano. En 
este caso, deben ubicar el lugar de origen de los habitantes de Rapa Nui, las Islas Marquesas. 
Para lograrlo, deben distinguir dicha información de otros datos locativos ubicados a lo 
largo de todo el texto: Isla de Pascua (primer párrafo), Chile (segundo párrafo) y holandés 
(último párrafo).

Un 72% de los alumnos logra responder correctamente (opción B). La actividad es 
relativamente sencilla, a pesar de que hay información textual cercana en cuanto al 
contenido y de que el dato solicitado se ubica en el párrafo final.

El distractor A es el más competitivo, con un 20,2% de respuestas. Posiblemente, los alumnos 
que lo eligieron focalizaron su respuesta en un dato locativo que les resultó familiar, ubicado 
al inicio del segundo párrafo (bastante visible). Los otros dos distractores obtuvieron bajo 
porcentaje de respuestas. El D presenta un dato ubicado en el primer párrafo, por lo que 
los alumnos que lo eligieron pudieron no completar la lectura del texto. Además, estos 
niños no interpretaron que “Rapa Nui” e “Isla de Pascua” son dos nombres que designan 
el mismo lugar geográfico. Por su parte, el distractor C presenta un dato asociado al lugar 
de origen de quien descubrió la isla. Los alumnos que lo eligieron, si bien leyeron todo el 
texto, confundieron el dato solicitado sobre la procedencia de los habitantes de la isla con 
la procedencia de su descubridor para el mundo occidental.
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Dimensión inferencial

Actividad 14 Nivel 5

“...es la isla habitada más remota del planeta”.

En la expresión anterior, ¿qué significa la palabra destacada?

A) Misteriosa.

B) Lejana.

C) Grande.

D) Antigua.

Dimensión Inferencial.

Dominio Reconocen el tema del párrafo o del enunciado.
Descriptor Identifican sinónimos y antónimos de difícil reconocimiento, dado su sentido técnico o figurado.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A Misteriosa. No reconoce el sinónimo textual de “remota”. Focaliza su respuesta en otro 

atributo sobre Rapa Nui mencionado en el primer párrafo: “No hay otra porción 
de tierra en el mundo tan aislada en el mar y esa misma condición le otorga un 
aura de fascinante misterio”.

25,8

B Lejana. RESPUESTA CORRECTA
Reconoce que “lejana” es un sinónimo de “remota”. Se apoya en información 
textual sinonímica: “No hay otra porción de tierra en el mundo tan aislada en el 
mar”.

37,3

C Grande. No reconoce el sinónimo textual de “remota”. Focaliza su respuesta en un 
atributo mencionado en el texto en relación con los moais: “gigantescas 
estatuas de piedra”.

10,0

D Antigua. No reconoce el sinónimo textual de “remota”. Focaliza su respuesta en un 
atributo relacionado con los habitantes de la isla: “Rapa Nui, como la llamaban 
sus antiguos habitantes”.

25,5

Sin respuesta 1,4

Total 100

Esta actividad inferencial les solicita a los alumnos que reconozcan un sinónimo textual. 
La dificultad, propia del nivel 5 de desempeño, está dada, en este caso, por el hecho de que 
el sinónimo de la opción correcta no está presente en el texto, sino que debe ser inferido a 
partir de una expresión equivalente. Esto hace que se pongan en juego tres palabras en la 
resolución de la tarea: “remota” (referida a “isla” en el texto), “lejana” (propuesta como 
opción correcta) y “aislada” (referida a “porción de tierra”). Si bien estos tres adjetivos 
están calificando a la isla, el tercero de ellos presenta cierta complejidad: “aislada” 
(derivado de “isla”) se presenta como sinónimo de “remota” y “porción de tierra” como 
sinónimo de “isla”.

Un 37,3% de los alumnos responden correctamente (opción B). Para realizar la tarea, se 
apoyaron en información contextual y reconocieron que “remota” es un sinónimo de 
“aislada” y que ambas palabras, a su vez, son equivalentes a “lejana”.
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Los dos distractores más competitivos son el A y el D, con poco más del 25% de respuestas 
cada uno. Ambos proponen adjetivos: “antigua” (en el texto aparece la palabra “antiguos” 
referida a los habitantes originales de la isla) y “misteriosa” (en el texto aparece el 
sustantivo “misterio” relacionado con la sensación que la isla despierta). Los alumnos que 
optaron por estos distractores los relacionaron con la isla (apoyándose en el texto), pero 
no lograron inferir el sentido de “remota”, dado su uso poco frecuente. El distractor menos 
competitivo es el C. A diferencia de los anteriores, que reflejaban atributos presentes en el 
primer párrafo, este está referido a información brindada en el segundo párrafo, de ahí que 
sea menos visible y que menos alumnos hayan optado por él.

Actividad 15 Nivel 5

La Isla de Pascua está considerada misteriosa y fascinante porque

A) es un Parque Nacional declarado Patrimonio Mundial por la Unesco.

B) tiene playas, volcanes y praderas.

C) se cree que los primeros habitantes estuvieron aislados mucho tiempo.

D) es una porción de tierra aislada en el mar.

Dimensión Inferencial.

Dominio Relacionan información de los enunciados y párrafos.
Descriptor Reconocen la relación lógica entre premisas y argumentos puntuales propuestos 

por el enunciador en textos complejos con información competitiva.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A es un Parque Nacional 

declarado Patrimonio 
Mundial por la Unesco.

Focaliza su respuesta en un dato textual que no expresa la relación 
de causa-consecuencia del enunciado: “No hay otra porción de tierra 
en el mundo tan aislada en el mar y esa misma condición le otorga 
un aura de fascinante misterio”.

21,9

B tiene playas, volcanes 
y praderas.

Focaliza su respuesta en un dato textual que no expresa la relación 
de causa-consecuencia del enunciado: “No hay otra porción de tierra 
en el mundo tan aislada en el mar y esa misma condición le otorga 
un aura de fascinante misterio”.

20,3

C se cree que los 
primeros habitantes 
estuvieron aislados 
mucho tiempo.

Focaliza su respuesta en un dato textual que no expresa la relación 
de causa-consecuencia del enunciado: “No hay otra porción de tierra 
en el mundo tan aislada en el mar y esa misma condición le otorga 
un aura de fascinante misterio”.

19,5

D es una porción de 
tierra aislada en el 
mar.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la relación de causa-consecuencia del enunciado, 
expresada en el primer párrafo: “No hay otra porción de tierra en el 
mundo tan aislada en el mar y esa misma condición le otorga un 
aura de fascinante misterio”.

37,7

Sin respuesta 0,6

Total 100

Se trata de una actividad de lectura inferencial que, al igual que la anterior, también se 
corresponde con el nivel 5 de desempeño. En este caso, se les solicita a los alumnos que 
relacionen lógicamente argumentos propuestos por el enunciador en un texto que presenta 
información competitiva. Esta se observa desde el planteamiento inicial de la actividad. Los 
niños deben responder por qué se considera “misteriosa y fascinante” la Isla de Pascua. 
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Ambos adjetivos presentan una contraposición que debe ser dilucidada mediante una 
lectura atenta del punto de vista del enunciador. Por lo general, se relaciona lo misterioso 
con aspectos negativos y lo fascinante con aspectos positivos. No obstante, en este texto 
lo misterioso causa fascinación. Esto, a su vez, muestra el carácter competitivo de las 
secuencias descriptiva y persuasiva en el texto.

Un 37,7% de alumnos respondieron correctamente (opción D). Estos lograron inferir por 
qué la isla presenta esa aparente contradicción: misterio y fascinación. Para eso debieron 
apoyarse, mayoritariamente, en el último enunciado del primer párrafo, pero, también, en 
una interpretación global del sentido del texto.

En esta actividad, los tres distractores fueron muy competitivos (cada uno obtuvo un 20% 
de respuestas, aproximadamente). Los tres se focalizan en aspectos relevantes de la isla, 
dado que la complejidad de este nivel de desempeño implica inferir la respuesta correcta 
entre información cercana en cuanto al contenido.

Dimensión crítica

Actividad 16 Nivel 4

Este texto fue escrito para

A) promocionar al mundo el turismo en esta isla.

B) describir las características principales de la isla.

C) narrar la historia de los primeros habitantes de la isla.

D) informar el año en que se descubrió la isla.

Dimensión Crítica.

Dominio Reconocen la intencionalidad narrativa, argumentativa o explicativa del texto.
Descriptor Reconocen la intención discursiva predominante en textos que presentan distintas 

secuencias.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A promocionar al mundo 

el turismo en esta isla.
Interpreta que el texto busca persuadir al lector de visitar Rapa Nui y 
no reconoce su intención predominantemente explicativa.

14,8

B describir las 
características 
principales de la isla.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la intencionalidad predominantemente explicativa del 
texto.

43,5

C narrar la historia de los 
primeros habitantes 
de la isla.

Focaliza su respuesta en breves secuencias narrativas al servicio de 
la intención explicativa predominante del texto.

28,9

D informar el año en que 
se descubrió la isla.

Focaliza su respuesta en un dato puntual que no representa la 
intención explicativa global del texto.

11,9

Sin respuesta 0,9

Total 100
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En esta actividad los alumnos deben reconocer la intención discursiva en un texto con 
diversas secuencias textuales competitivas entre sí, desempeño que corresponde al nivel 4. 
En este caso, la intención predominantemente explicativa compite con la persuasiva (halo 
de misterio y belleza paisajística de la Isla de Pascua que resultan muy atractivos, en los 
dos primeros párrafos) y la narrativa (datos cronológicos sobre su descubrimiento y sobre 
sus habitantes, en el último párrafo). No obstante, tanto las secuencias persuasivas como 
las narrativas están en función de la explicación, por lo que la intención final del texto es 
describir o dar a conocer las particularidades de la Isla de Pascua.

Un 43,5% de los alumnos logró interpretar globalmente el texto y evaluar, entre todas las 
intenciones discursivas, la predominante, entendiendo que tanto las secuencias persuasivas 
como las narrativas estaban en función de la explicación y, en particular, de la descripción 
de la isla (opción B).

El distractor más competitivo fue el C (28,9%). Los alumnos que lo eligieron leyeron todo el 
texto, puesto que se basa en datos presentes en el último párrafo de carácter narrativo, pero 
no lograron identificar la intención predominante. Los otros dos distractores presentan 
menos cantidad de respuestas. El A se focaliza en secuencias persuasivas presentes en los 
dos primeros párrafos y el D se centra en un dato particular sobre la isla que no representa 
intención global del texto.

PROGRESIÓN DEL DESEMPEÑO DE LECTURA EN EL TEXTO “RAPA NUI, EL 
OMBLIGO DEL MUNDO”

Las actividades de este texto abarcan los niveles 2 al 5. La progresión de dificultad está 
dada por las diversas secuencias textuales competitivas en cuanto a su intencionalidad. Si 
bien se trata de un texto lineal compuesto por tres párrafos, cada uno de ellos contiene una 
secuencia discursiva distinta: persuasivo el primero, explicativo-descriptivo el segundo y 
narrativo el tercero. A su vez, presenta léxico poco familiar y enunciados con relaciones 
lógicas de cierta complejidad, como la relación causa-consecuencia, por ejemplo.

El texto no tiene una actividad propia del primer nivel, pero a diferencia de la actividad 12, 
del nivel 2, que implica ubicar información distribuida en distintas partes del texto, una 
correspondiente al nivel 1 podría solicitar la localización de datos destacados en el texto. 
Los datos locativos solicitados en el nivel 2 no presentan información competitiva y se 
ubican en un lugar específico del texto: al final, en este caso. En el nivel 3, en cambio, los 
datos locativos de la actividad 13 compiten con otros ubicados a lo largo del texto.

En el nivel 4, la actividad 16 implica el reconocimiento de la intención predominante en un 
texto con multiplicidad de secuencias discursivas. Si bien esto hace que su reconocimiento 
sea complejo, dada la corta extensión del texto, es reconocible mediante una lectura global 
valorativa. En la actividad 15, del nivel 5, por su parte, los alumnos deben identificar 
sinónimos de palabras poco familiares. La resolución de esta actividad requiere de una 
relación entre diversas expresiones ubicadas en distintas partes del texto (“remota”, 
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“porción de tierra aislada  y “lejana”), por lo que no se trata de una inferencia compleja. En 
el mismo nivel se ubica la actividad 14, de reconocimiento de la relación lógica de causa-
consecuencia entre enunciados del primer párrafo. El texto no tiene una actividad propia 
del nivel 6, pero esta podría implicar, por ejemplo, la relación lógica entre ideas menos 
visibles en el texto o que requieran de la comprensión de léxico no cotidiano, como qué 
relación tiene la expresión “el ombligo del mundo” del título con la descripción textual de 
Rapa Nui.

TEXTO: LA IMPORTANCIA DE TENER DIENTES SANOS

La importancia de tener dientes sanos

Cuidar nuestros dientes ayuda a prevenir la formación de caries

Enemigo de los dientes

Como las hormigas en un picnic, las bacterias se enloquecen por el azúcar que tienen 
los dientes y lo descomponen en ácidos que destrozan el esmalte dental, provocando 
en ellos la formación de unos agujeros denominados caries.

¿Cómo se cuidaban los dientes antes?

Antiguamente, a medida que las personas se hacían mayores, se les iban cayendo los 
dientes a trozos. Para librarse del dolor, se los tenían que sacar. Al final, aprendieron 
que era importante lavarse los dientes, pero, como todavía no se había inventado la 
pasta de dientes, usaban: tiza, carbón, jugo de limón, ceniza o una mezcla de tabaco 
y miel. No fue hasta hace unos 100 años que se inventó una crema con sabor a 
menta para lavarse los dientes: la pasta de dientes.

¿Cómo podemos tener unos dientes sanos?

Lo más importante es lavarnos los dientes por lo menos tres veces al día: después 
de desayunar, de almorzar y antes de acostarnos por la noche. También si comemos 
cualquier alimento dulce.

¡Si no cuidamos nuestros dientes, tendremos caries!

Fuente: abc.com.py

CARACTERÍSTICAS DEL TEXTO

Intención: persuadir
Secuencia: argumentativa
Clase: texto de información
Formato: continuo
Extensión: media
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Se trata de un texto de extensión media e intención predominantemente persuasiva que 
informa con el objetivo de dar razones para convencer sobre la importancia de cuidar los 
dientes. Su intención persuasiva se expresa cabalmente desde el comienzo, a través del 
título: “La importancia de tener dientes sanos” y del copete: “Cuidar nuestros dientes 
ayuda a prevenir la formación de caries”. Asimismo, dicha intención se refuerza al final del 
texto, mediante el enunciado exclamativo: “¡Si no cuidamos nuestros dientes, tendremos 
caries!”.

La información textual se estructura a través de un título y subtítulos jerarquizados en 
función del tema y los subtemas tratados. Cada párrafo está encabezado por el subtítulo 
que adelanta el tema puntual. El primero explica el proceso de producción de caries en 
los dientes. El segundo cuenta cómo se cuidaban los dientes en la antigüedad (secuencia 
narrativa) y el tercero da consejos sobre su cuidado en la actualidad. Los tres párrafos están 
en función de la intención textual predominante: persuadir.

COMENTARIOS SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LECTURA POR DIMENSIÓN Y NIVEL 
DE DESEMPEÑO EN EL TEXTO “LA IMPORTANCIA DE TENER DIENTES SANOS”

Dimensión literal

Actividad 17 Nivel 1

El texto trata sobre

A) el cepillo de dientes.

B) el origen de la pasta de dientes.

C) la importancia de cuidarse los dientes.

D) la higiene dental en la antigüedad.

Dimensión Literal.

Dominio Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación.
Descriptor Reconocen elementos básicos de la situación de enunciación en textos en los que estos 

elementos son evidentes y están ubicados en lugares destacados desde el punto de vista 
espacial.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A el cepillo de 

dientes.
No reconoce la idea principal del texto. Focaliza su respuesta en 
información relacionada temáticamente a partir de conocimientos 
previos.

3,3

B el origen de la 
pasta de dientes.

No reconoce la idea principal del texto. Focaliza su respuesta en una idea 
secundaria del segundo párrafo: “¿Cómo se cuidaban los dientes antes?”.

2,3

C la importancia 
de cuidarse los 
dientes.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la idea principal del texto. Se basa principalmente en la 
información presente en el título y el copete.

90,5

D la higiene dental 
en la antigüedad.

No reconoce la idea principal del texto. Focaliza su respuesta en 
información del segundo párrafo: “¿Cómo se cuidaban los dientes antes?”.

3,6

Sin respuesta 0,4

Total 100
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En esta actividad literal los alumnos deben reconocer el mensaje del texto, uno de los 
elementos básicos de la situación de enunciación. Se trata de una actividad de baja dificultad 
(nivel 1 de desempeño), ya que este elemento (el mensaje del texto) está explicitado al inicio 
del texto en un lugar destacado: título y copete.

Un 90,5% (opción A) de alumnos responde correctamente, logrando identificar el tema 
principal del texto entre otras temáticas, también presentes, pero no centrales.

Los tres distractores obtuvieron un bajo porcentaje de respuestas. Todos se focalizan en 
información secundaria o parcial que no engloba la temática que atraviesa todo el texto.

Actividad 18 Nivel 2

El segundo párrafo se centra en

A) el modo en que se forman las caries.

B) las diferentes formas de lavarse los dientes.

C) el cuidado de los dientes en la antigüedad.

D) la importancia de lavarse los dientes.

Dimensión Literal.

Dominio Localizan información explícita.
Descriptor Ubican información distribuida en distintas partes del texto que no coexiste con otra 

de contenido cercano.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A el modo en que se 

forman las caries.
No reconoce la idea central del segundo párrafo. Focaliza su 
respuesta en datos del primer párrafo.

5,1

B las diferentes formas 
de lavarse los dientes.

No reconoce la idea central del segundo párrafo. Focaliza su 
respuesta en datos del tercer párrafo.

5,9

C el cuidado de 
los dientes en la 
antigüedad.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la idea central del segundo párrafo. Se basa en información 
del subtítulo, “¿Cómo se cuidaban los dientes antes?”, y en datos que 
aporta el párrafo.

77,3

D la importancia de 
lavarse los dientes.

No reconoce la idea central del segundo párrafo. Focaliza su 
respuesta en el título.

10,3

Sin respuesta 1,4

Total 100

Para resolver esta actividad del nivel 2 de desempeño, los alumnos deben ubicar información 
explícita en determinadas partes del texto, con la dificultad de que es cercana temáticamente 
a otra también presente en el texto. Esto implica entender que cada párrafo del texto trata 
un subtema del tema global y que cada dato aporta al todo.

La tarea resultó relativamente sencilla y un 77,3% de alumnos respondió correctamente 
(opción C). Sin duda que el subtítulo, a pesar de estar expresado mediante una pregunta, 
es un apoyo que simplifica la resolución de la actividad, puesto que explicita la temática 
tratada en el párrafo: “¿Cómo se cuidaban los dientes antes?”.
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De los tres distractores, el D fue el que obtuvo un porcentaje mayor de respuestas (10,3%). 
Esto puede deberse a que propone información ubicada en el lugar más destacado del texto: 
el título. Los otros dos distractores (A y B) presentan información que no responde a la 
consigna, aunque es cercana en contenido, y está ubicada en sitios menos visibles: el primer 
y tercer párrafo, respectivamente. 

Actividad 19 Nivel 3

El esmalte de los dientes se rompe porque

A) el ácido del limón los deteriora.

B) el azúcar les hace mal a los dientes.

C) las bacterias descomponen el azúcar en ácidos.

D) el azúcar se aloja en agujeros que hay en los dientes.

Dimensión Literal.

Dominio Reconocen la progresión tema-rema.
Descriptor Relacionan información nueva con otra expresada antes en el texto a través de 

elementos de cohesión gramatical, como terminaciones verbales o pronombres 
cercanos entre sí.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A el ácido del limón 

los deteriora.
Relaciona incorrectamente el tema “esmalte de los dientes” con lo 
expresado en el texto sobre antiguas formas de higiene dental: “como 
todavía no se había inventado la pasta de dientes, usaban: tiza, carbón, 
jugo de limón, ceniza o una mezcla de tabaco y miel”.

4,2

B el azúcar les hace 
mal a los dientes.

Relaciona incorrectamente el tema “esmalte de los dientes” con lo 
expresado en el texto sobre el efecto del azúcar en las bacterias: “las 
bacterias se enloquecen por el azúcar”, y no repara en información 
directamente relacionada con la temática: “lo descomponen en ácidos”.

17,8

C las bacterias 
descomponen el 
azúcar en ácidos.

RESPUESTA CORRECTA
Relaciona correctamente el tema “esmalte de los dientes” con lo 
expresado en el texto: “las bacterias se enloquecen por el azúcar que 
tienen los dientes y lo descomponen en ácidos”.

67,1

D el azúcar se aloja en 
agujeros que hay en 
los dientes.

Relaciona incorrectamente el tema “esmalte de los dientes” con lo 
expresado en el texto, “las bacterias se enloquecen por el azúcar”, y une 
ese dato con la información que sigue a continuación sobre las caries.

10,1

Sin respuesta 0,8

Total 100

En esta actividad literal, propia del nivel 3 de dificultad, los alumnos deben relacionar 
datos textuales a partir de elementos de cohesión gramatical. En este caso, esos elementos 
cohesivos son el verbo “descomponen”, referido a las bacterias, y el pronombre “lo”, 
referido anafóricamente al azúcar. El reconocimiento del referente del pronombre tiene la 
dificultad agregada de que el sustantivo “azúcar” es masculino o femenino y que, dado que 
el pronombre “lo” es masculino singular, tiene un dato concordante en género y número 
muy competitivo en el mismo enunciado (“el esmalte”): “las bacterias se enloquecen por el 
azúcar que tienen los dientes y lo descomponen en ácidos que destrozan el esmalte dental”.

44



Dos de cada tres alumnos responden correctamente (opción C), reconociendo la progresión 
tema-rema (información vieja-información nueva) en el texto, a partir de elementos de 
cohesión gramatical que presentan cierta complejidad, como fue explicado anteriormente.

El distractor más competitivo es el B (17,8%), por la cercanía temática que presenta la 
mención al azúcar, en relación con el enunciado central de la consigna. Los otros dos 
distractores presentan menos porcentaje de respuestas y, en ambos casos, se focalizan en 
datos parciales que no se relacionan con la progresión temática del texto.

Dimensión inferencial

Actividad 20 Nivel 3

“Como las hormigas en un picnic, las bacterias se enloquecen por el azúcar que tienen los 
dientes…”

La expresión destacada es empleada en el texto para

A) informar cómo se comportan las hormigas frente a la azúcar.

B) explicar que el azúcar atrae tanto a las hormigas como a las bacterias.

C) informar que el azúcar de los alimentos que consumimos atrae a las hormigas.

D) explicar que las bacterias consumen alimentos de forma diferente a las hormigas.

Dimensión Inferencial.

Dominio Reconocen el tema del párrafo o del enunciado.
Descriptor Infieren información implícita y deducen el significado de palabras o 

expresiones poco frecuentadas, a partir del texto.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A informar cómo se comportan 

las hormigas frente a la 
azúcar.

No interpreta la comparación. Solo repara en el 
comportamiento de las hormigas.

11,8

B explicar que el azúcar atrae 
tanto a las hormigas como a 
las bacterias.

RESPUESTA CORRECTA
Selecciona la interpretación más pertinente a la comparación. 
Interpreta correctamente que lo que se compara es el 
comportamiento de ambos organismos ante la presencia de 
azúcar: “enloquecen con el azúcar”.

67,7

C informar que el azúcar de los 
alimentos que consumimos 
atrae a las hormigas.

No interpreta la comparación. Solo repara en el 
comportamiento de las hormigas y su relación con el 
consumo de azúcar.

9,9

D explicar que las bacterias 
consumen alimentos 
de forma diferente a las 
hormigas.

No interpreta la igualdad que establece la comparación entre 
la forma de consumir azúcar de las hormigas y las bacterias.

9,4

Sin respuesta 1,2

Total 100
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Esta actividad implica inferir información implícita y deducir el significado de una expresión 
poco frecuentada. Dicha expresión se manifiesta en una comparación entre las hormigas y 
las bacterias, y está contenida al inicio de un enunciado muy extenso y denso en cuanto a 
la información que aporta. Tanto la comparación como los datos del enunciado están en 
función de la definición del término técnico “caries”, lo que ilustra la complejidad en la 
resolución de esta actividad propia del tercer nivel de desempeño.

Más de dos tercios del total de alumnos responden correctamente (opción B). Esto supone 
que interpretan la función de la comparación en el texto, a partir de elementos de cohesión 
gramatical tales como terminaciones verbales y referencias pronominales cercanas. 

Los tres distractores tienen un porcentaje bastante similar en las respuestas. Los alumnos 
que los seleccionaron focalizaron su atención en uno de los elementos de la comparación, 
el comparante o el comparado, y no lograron relacionarlos entre sí ni con la temática global 
del párrafo en particular y del texto en general.

Actividad 21 Nivel 4

¿Cuál de las siguientes preguntas puede ser respondida a partir del texto?

A) ¿Qué son las bacterias?

B) ¿Qué beneficios tiene lavarse los dientes con tiza?

C) ¿Qué alimentos son buenos para los dientes?

D) ¿Qué son las caries?

Dimensión Inferencial.

Dominio Relacionan información de los enunciados y párrafos.
Descriptor Reconocen la relación lógica entre premisas y argumentos puntuales propuestos 

por el enunciador.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A ¿Qué son las bacterias? No selecciona la pregunta que responde el texto. El texto no define 

ni explica qué son las bacterias.
17,8

B ¿Qué beneficios tiene 
lavarse los dientes con 
tiza?

No selecciona la pregunta que responde el texto. Se focaliza en la 
información que aparece en el segundo párrafo.

9,9

C ¿Qué alimentos son 
buenos para los dientes?

No selecciona la pregunta que responde el texto. Si bien el texto 
informa sobre los alimentos que son nocivos para los dientes, no 
explicita cuáles son beneficiosos.

17,4

D ¿Qué son las caries? RESPUESTA CORRECTA
Selecciona la pregunta que puede ser respondida a partir de 
la lectura del texto. Si bien implica una lectura global, dicha 
información está presente desde el inicio del texto.

54,2

Sin respuesta 0,7

Total 100
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Se trata de una actividad de lectura inferencial del nivel 4 de desempeño en la que los alumnos 
deben relacionar lógicamente ideas puntuales en textos que presentan datos competitivos 
entre sí. La resolución de la actividad implica el reconocimiento de la idea principal, lo 
que requiere de una jerarquización de la información primaria a fin de distinguirla de la 
secundaria.

Más de la mitad de los alumnos respondieron correctamente, quienes fueron capaces de 
reconocer, a partir de una lectura global, qué pregunta responde el texto (opción D). El 
hecho de que dicha información esté presente desde el inicio es un factor que colabora con 
la resolución positiva de la tarea.

Los distractores A y C tuvieron un porcentaje similar de respuestas, en el entorno del 17%. 
Los alumnos que los seleccionaron no lograron jerarquizar adecuadamente la idea primaria y 
focalizaron su respuesta en datos secundarios que, en algunos casos, no están desarrollados 
informativamente en el texto. Por ejemplo, se mencionan los alimentos perjudiciales para 
los dientes, pero no los beneficiosos, como expresa el distractor C. Por su parte, el distractor 
B, con un poco menos de un 10% de respuestas, presenta un dato particular contenido en el 
segundo párrafo, no representativo de la temática global.

Dimensión crítica

Actividad 22 Nivel 2

Luego de leer el texto, se puede llegar a la conclusión de que

A) comer dulces fortalece los dientes.

B) tener higiene dental previene caries.

C) hay que sacar los dientes con caries.

D) hay que comer alimentos con azúcar.

Dimensión Crítica.

Dominio Elaboran opiniones acerca de los hechos y situaciones que plantea el texto.
Descriptor Elaboran opiniones de dominio general a partir de elementos muy destacados del 

texto.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A comer dulces 

fortalece los dientes.
Focaliza su respuesta en la idea opuesta a la expresada en el texto: 
los dulces provocan caries. No interpreta la información del último 
párrafo.

5,4

B tener higiene dental 
previene caries.

RESPUESTA CORRECTA
Selecciona la conclusión pertinente al texto. Interpreta su sentido 
general sintetizado al final: “¡Si no cuidamos nuestros dientes, 
tendremos caries!”.

77,1

C hay que sacar los 
dientes con caries.

Focaliza su respuesta en una breve secuencia narrativa del segundo 
párrafo sobre los dientes con caries en tiempos pasados.

16,2

D hay que comer 
alimentos con 
azúcar.

Focaliza su respuesta en la idea opuesta a la expresada en el texto: 
los dulces provocan caries. No interpreta la información del primer 
párrafo.

1,1

Sin respuesta 0,2

Total 100
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Esta actividad crítica del nivel 2 de desempeño implica que los alumnos elaboren opiniones 
generales a partir de elementos muy destacados del texto. En este caso, la actividad requiere 
llegar a una conclusión que está explicitada al final del texto mediante un enunciado 
exclamativo. Eso facilita mucho la resolución de la tarea.

Un 77,1% de alumnos responde correctamente (opción B), lo que implica que pueden 
reconocer la conclusión a la que llega el emisor, una vez leído todo el texto.

El distractor que más respuestas obtiene es el C (16,2%), mientras que los otros presentan 
bajos porcentajes de respuestas. Los alumnos que optaron por el distractor C (16,2%) 
focalizaron su respuesta en el segundo párrafo y no en la globalidad del texto. Si bien “sacar 
los dientes con caries” es una consecuencia de la falta de cuidado dental, no es la conclusión 
final a la que arriba el texto argumentativo. Los distractores A y D, al mencionar la ingesta 
de azúcar, son poco atractivos como respuesta, dada la información previa que los alumnos 
manejan sobre el tema escolar.

Actividad 23 Nivel 3

El texto fue escrito con la intención de que el lector

A) entienda qué es una caries.

B) se convenza de los beneficios de cuidar los dientes.

C) se informe sobre el cuidado de los dientes en la antigüedad.

D) conozca las diferentes enfermedades de los dientes.

Dimensión Crítica. 

Dominio Reconocen la intencionalidad narrativa, argumentativa o explicativa del texto.
Descriptor Reconocen la intención discursiva predominante en textos que presentan 

secuencias textuales marcadas.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
A entienda qué es una caries. No reconoce la intención predominante del texto. Se centra en 

la secuencia explicativa del primer párrafo.
6,7

B se convenza de los 
beneficios de cuidar los 
dientes.

RESPUESTA CORRECTA
Reconoce la intención persuasiva predominante del texto.

68,6

C se informe sobre el 
cuidado de los dientes en la 
antigüedad.

No reconoce la intención predominante del texto. Se centra en 
la secuencia narrativa del segundo párrafo.

12,7

D conozca las diferentes 
enfermedades de los dientes.

No reconoce la intención predominante del texto. Se centra en 
información externa al texto.

11,1

Sin respuesta 0,9

Total 100

Esta actividad, propia del nivel 3 de desempeño, implica que los alumnos reconozcan la 
intencionalidad textual predominante en un texto con secuencias marcadas. El texto 
presenta varias secuencias discursivas (una explicación en el primer párrafo y una 
narración en el segundo), pero ambas secuencias están al servicio de las razones que el 
texto argumentativo da para convencer sobre la importancia de cuidarse los dientes. Esta 
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intención predominantemente persuasiva está expresada desde el inicio del texto, en el 
título y el copete, y se refuerza con el enunciado apelativo del final.

Casi un 70% de los alumnos responde correctamente (opción B), apoyándose en las marcas 
textuales antedichas, muy visibles en el texto.

Los distractores C y D tienen porcentajes similares de respuesta (alrededor del 12%), 
mientras que el A es el que menos respuestas obtiene (6,7%). Los alumnos que eligieron los 
dos primeros focalizaron su respuesta en la información que aporta el texto, sin interpretar 
que dichos datos están al servicio de la argumentación. Por su parte, los que escogieron al 
distractor A focalizaron su respuesta en la explicación en lugar de la apelación.

Actividad 24 Nivel 6

Según este texto, ¿por qué razones es importante tener dientes sanos?

Dimensión Crítica.

Dominio Elaboran opiniones acerca de los hechos y situaciones que plantea el texto.

Descriptor Elaboran opiniones interpretando expresiones, aun cuando presentan vocabulario técnico.

Opciones Justificación
Porcentaje de 

respuestas
Crédito total RESPUESTAS CORRECTAS

Aquellas respuestas que hacen referencia a dos de las siguientes razones que 
propone el texto: 1) para prevenir las caries, 2) para evitar dolor en los dientes o 3) 
para evitar la caída de los dientes.
Se considerarán correctas las respuestas que contengan al menos dos de estas 
tres razones.

Ejemplos:
Para prevenir las caries, dolores y la caída de los dientes.
Para no tener caries y que los dientes no duelan ni se caigan.
Es importante para que no se te caigan los dientes ni te duelan.

23,5

Sin crédito RESPUESTAS INCORRECTAS
Aquellas respuestas que no identifican las razones que da el texto a favor de 
mantener el cuidado de los dientes mediante su higiene.
Son incorrectas las respuestas que solo identifican una de las tres razones 
enumeradas en la respuesta correcta o responden con datos no pertinentes.

Ejemplos:
Hay que lavarse los dientes.
Usar pasta de dientes es importante.
No se debe comer azúcar o cosas dulces.
Es importante para prevenir caries.
Para que no se te caigan los dientes.

73,4

Sin respuesta 3,1

Total 100

Esta actividad de respuesta construida, propia del nivel 6 de desempeño, requiere que los 
alumnos elaboren opiniones interpretando expresiones con vocabulario técnico, en este 
caso, la definición de “caries” y la mención a la función de las bacterias y la noción de 
“esmalte”, entre otros. Esto implica una lectura crítica, a partir de valoraciones localizadas 
en distintas partes del texto.
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La contestó correctamente menos de un cuarto del total de los alumnos. Estos niños no 
solo debieron entender el sentido técnico del léxico, sino también su función en el texto 
argumentativo como parte de las razones que se dan para convencer sobre la importancia 
del cuidado dental. Estos alumnos reconocieron al menos dos razones textuales.

Los alumnos que respondieron incorrectamente (73,4%) no llegaron a reconocer dos razones 
dadas por el texto para argumentar a favor de la idea postulada. Estos niños respondieron 
focalizándose en datos insuficientes o no pertinentes en relación con lo solicitado en la 
tarea.

El porcentaje de alumnos que no responden (3,1%) puede estar asociado al hecho de 
que se trata de una pregunta de elaboración que no solo implica el reconocimiento de la 
información solicitada, sino también la formulación de una respuesta sin la orientación de 
las opciones.

PROGRESIÓN DEL DESEMPEÑO DE LECTURA EN EL TEXTO “LA IMPORTANCIA DE 
TENER DIENTES SANOS”
Las actividades de este texto abarcan todos los niveles de desempeño, del 1 al 6. Su progresión 
de dificultad radica en las diversas secuencias discursivas (narrativa y explicativa) al servicio 
de la argumentación y en cierta complejidad en la sintaxis: enunciado-párrafo extenso al 
inicio, con alteraciones en el orden canónico y empleo de una figura retórica (comparación). 
Además, presenta léxico técnico que hace más difícil la comprensión. Por otro lado, también 
presenta marcas textuales que orientan en la comprensión del tema global (título y copete) 
y los subtemas (subtítulos) tratados en cada párrafo. Esta orientación incluye el fácil 
reconocimiento de la intención textual predominante, dados los enunciados claramente 
persuasivos y apelativos del inicio y el final del texto.

En el nivel 1, la actividad 17 busca que los alumnos reconozcan elementos básicos de la 
enunciación cuando están explicitados y destacados espacialmente en el texto. En este caso, 
deben reconocer el mensaje a partir de los datos que obtienen de la lectura del título y el 
copete, al inicio del texto.

En el nivel 2, la actividad 18 propone que los alumnos sean capaces de ubicar información 
en distintas partes del texto, cuando dicha información no coexiste con otra de contenido 
cercano. Para resolver esta actividad, el subtítulo del segundo párrafo aporta una orientación 
que facilita su resolución, puesto que explicita la temática puntual allí tratada. En el mismo 
nivel se ubica la actividad 22, que propone la elaboración de opiniones generales a partir 
de elementos muy destacados del texto. En particular, pregunta sobre la conclusión a la 
que se arriba, lo que implica una lectura global capaz de interpretar las diversas secuencias 
discursivas en función del texto argumentativo. En ese sentido, el hecho de que la conclusión 
esté explicitada al final mediante un enunciado exclamativo que apela al receptor es un 
hecho que facilita la resolución de esta actividad de lectura crítica.
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En el nivel 3, el texto presenta tres actividades. La actividad 19 requiere que los alumnos 
relacionen información nueva con otra expresada anteriormente en el texto. Para su 
resolución deben orientarse con elementos de cohesión gramatical, tales como terminaciones 
verbales o pronombres cuyos referentes estén cercanos. Por su parte, la actividad 20 implica 
que los niños deduzcan el significado de expresiones poco frecuentes: la comparación entre 
las hormigas y las bacterias propuesta al inicio del primer párrafo. Para comprender el 
sentido de dicha comparación, deben ser capaces de inferir la relación entre el comparante 
y el comparado, en función del texto. Además del uso de una expresión poco frecuente, 
en este nivel de dificultad se agrega el hecho de que se trata de un enunciado extenso con 
cierta complejidad sintáctica. La última actividad del tercer nivel de desempeño es la 23, 
que implica que los alumnos reconozcan la intención predominante del texto. Dado que 
se trata de un texto con múltiples secuencias discursivas en función de la argumentación, 
esta actividad presenta cierta complejidad, a pesar de que tanto su inicio como su final dan 
pistas claras de la persuasión final.

En el nivel 4, la actividad 21 requiere que los alumnos sean capaces de reconocer la relación 
lógica entre ideas en el texto. Para resolver esta tarea deben ser capaces de jerarquizar 
la información, a fin de distinguir lo primario de lo secundario, lo local de lo global y de 
reconocer qué pregunta responde el texto en su totalidad y cuál responde cada apartado en 
particular.

El texto no presenta ninguna actividad propia del nivel 5, pero esta podría estar centrada 
en el reconocimiento de la relación lógica entre ideas en un texto que presente información 
competitiva (a diferencia del nivel 2, por ejemplo, en el que los datos solicitados no compiten 
con otros de contenido cercano).

Finalmente, la actividad 24 de respuesta construida, correspondiente al nivel 6, les pide a 
los alumnos que elaboren opiniones a partir de expresiones con vocabulario técnico. Esto 
no solo tiene la complejidad propia de la lectura crítica, que implica una valoración global 
del texto, sino que requiere de la comprensión de las definiciones que el texto aporta de los 
términos técnicos.
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PROGRESIONES DE DESEMPEÑO POR 
DIMENSIÓN DE LA LECTURA

A continuación, se presenta el análisis de progresiones de desempeño por dimensión literal, 
inferencial y crítica, en función de las actividades antes analizadas.

TABLA 4
DISTRIBUCIÓN DE ACTIVIDADES DE LA PRUEBA DE LECTURA DE SEXTO DE PRIMARIA POR DOMINIOS Y 
NIVELES DE DESEMPEÑO
Dimensión Dominio Nivel1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5 Nivel 6
Literal Reconoce 

elementos 
básicos de la 
situación de 
enunciación.

Actividad 1
Actividad 17

Actividad 2

Localiza 
información 
explícita.

Actividad 6
Actividad 12
Actividad 18

Actividad 13

Reconoce la 
progresión tema-
rema.

Actividad 19

Inferencial Reconoce el 
tema del párrafo 
o del enunciado.

Actividad 4
Actividad 20

Actividad 14

Resume la idea 
general del 
texto y elabora 
conclusiones.

Actividad 7

Relaciona 
información de 
los enunciados y 
párrafos.

Actividad 8 Actividad 21 Actividad 15

Jerarquiza 
datos o sucesos 
y entabla 
relaciones 
entre distintos 
elementos 
de un texto 
discontinuo.

Actividad 3 Actividad 9

Crítica Reconoce la 
intencionalidad 
narrativa, 
argumentativa 
o explicativa del 
texto.

Actividad 10
Actividad 23

Actividad 16

Elabora 
opiniones acerca 
de los hechos o 
situaciones que 
plantea el texto.

Actividad 22 Actividad 5
Actividad 11

Actividad 24
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DIMENSIÓN LITERAL
En esta edición de Aristas en Clase las tareas de la dimensión literal de lectura abarcan los 
niveles de desempeño del 1 al 3. Las operaciones cognitivas implicadas en su resolución no 
superan estos niveles de dificultad, ya sea por las características propias de las actividades 
literales o por los textos implicados en ellas. Las actividades de lectura literal se presentan 
en todas las intenciones textuales (narrar, exponer y persuadir) y en todos los dominios de 
la dimensión previstos en la prueba, en función de los documentos curriculares.

DOMINIO: RECONOCE ELEMENTOS BÁSICOS DE LA SITUACIÓN DE ENUNCIACIÓN

En el primer nivel de desempeños, reconocer elementos básicos de la situación de enunciación, 
implica identificarlos en textos en los que estos son evidentes y están ubicados en lugares 
destacados desde el punto de vista espacial, como por ejemplo en títulos, subtítulos, inicio 
del primer párrafo o final del texto. Esto se observa en la actividad 1, que solicita reconocer 
el emisor de un mensaje cuya firma está al final del correo electrónico, en el texto “Mis 
vacaciones”. También es visible en la actividad 17, que pide el reconocimiento del mensaje 
del texto argumentativo, explicitado en el título y el copete, en “La importancia de tener 
dientes sanos”.

En el nivel 2, este dominio implica el reconocimiento de elementos básicos de la situación 
de enunciación ubicados en distintas partes del texto, a diferencia del nivel 1, en el que 
están destacados. Esto se observa en la actividad 2 de “Mis vacaciones”.

Esta edición de Aristas en Clase no presenta actividades de este dominio correspondientes 
a los niveles superiores de desempeño, pero si las hubiera, estas podrían estar centradas en 
el reconocimiento de elementos de la situación de comunicación de más difícil localización, 
como el lugar y el tiempo, por ejemplo, en textos dialógicos que presentan múltiples planos 
de enunciación.

DOMINIO: LOCALIZA INFORMACIÓN EXPLÍCITA

Este dominio no presenta ninguna actividad para el nivel 1 de desempeño, que implica 
ubicar información explícita en lugares muy visibles y destacados del texto. 

En el nivel 2, en cambio, los alumnos deben ubicar información distribuida en distintas 
partes del texto, siempre que no coexista con otra de contenido cercano. Esto se observa en 
las actividades 6 del texto “La huella del Argentinosaurus”, 12 de “Rapa Nui, el ombligo del 
mundo” y 18 de “La importancia de tener dientes sanos”. 

En el nivel 3, la complejidad aumenta en tanto los datos solicitados pueden coexistir con 
otros de contenido cercano, como es el caso de la actividad 13 de “Rapa Nui, el ombligo del 
mundo”.
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Este dominio no presenta actividades, en esta ocasión, para los niveles 4, 5 y 6, pero el 
aumento en la dificultad podría radicar en el hecho de que, en lugar de la localización de 
información principal, se solicite hallar información secundaria ubicada en distintos lugares 
del texto. Asimismo, la complejidad del texto en cuanto a su extensión, estructura sintáctica 
y manejo del léxico irá en aumento conforme se avanza hacia los niveles superiores de 
desempeño (5 y 6).

DOMINIO: RECONOCE LA PROGRESIÓN TEMA-REMA

El reconocimiento de la progresión entre información vieja y nueva no presenta, en esta 
ocasión, actividades propias de los primeros niveles de desempeño ni de los niveles 4, 5 y 
6. Las actividades de los niveles 1 y 2 implican que los alumnos reconozcan la progresión 
temática a partir de pistas semánticas destacadas y relacionen la información nueva con 
otra expresada antes mediante elementos de cohesión sin información competitiva en el 
texto.

En el nivel 3 de desempeño, este reconocimiento abarca elementos de cohesión gramatical 
con referentes cercanos entre sí. Esto puede observarse en la actividad 19, en la que los 
alumnos deben relacionar el asunto del enunciado, el “esmalte de los dientes”, con lo 
expresado anteriormente sobre la incidencia de las bacterias en él. Para lograrlo, deben 
reconocer los referentes de un pronombre y de una terminación verbal presentes en el 
mismo enunciado. 

Por su parte, el nivel 4 de desempeño implica que los alumnos reconozcan la progresión 
temática mediante elementos de cohesión gramatical con referentes lejanos o con 
información competitiva en el contexto textual. Las actividades propias de este nivel podrían 
incluir el reconocimiento de referentes expresados en enunciados de sintaxis compleja o en 
distintos enunciados a lo largo del texto.

Finalmente, los niveles superiores de desempeño requieren que los alumnos discriminen 
información muy competitiva y la relacionen a través de variados elementos de cohesión 
gramatical y léxica de dificultad más o menos compleja. Las actividades propias de estos 
niveles de desempeño son aquellas que incluyen operaciones de cohesión gramatical menos 
evidentes semánticamente, tales como la elipsis, es decir, la recuperación de un elemento 
omitido en el texto que puede recuperarse gracias al contexto discursivo, a pesar de no 
presentar una marca gramatical que lo referencie.
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DIMENSIÓN INFERENCIAL
En esta edición de Aristas en Clase, las tareas de la dimensión inferencial de lectura abarcan 
los niveles de desempeño que van del 2 al 5. Las actividades se presentan en todas las 
intenciones textuales (narrar, exponer y persuadir) y en todos los dominios de lectura 
inferencial previstos en la prueba, en función de los documentos curriculares.

DOMINIO: RECONOCE EL TEMA DEL PÁRRAFO O DEL ENUNCIADO

En los primeros niveles de desempeño de este dominio, los alumnos deducen el significado 
de palabras o expresiones de uso familiar. En el nivel 2, a este reconocimiento se le suma 
el sentido figurado presente en expresiones cotidianas. Si bien en esta ocasión no hay 
actividades propias de los niveles 1 y 2 para el dominio, estas podrían estar focalizadas en el 
reconocimiento de palabras o expresiones familiares en textos con sintaxis sencilla (menos 
compleja en el nivel 1 que en el 2), por ejemplo.

Por su parte, las actividades propias del nivel 3 implican inferir información implícita 
y deducir el significado de palabras o expresiones poco frecuentadas, a partir del texto. 
En ese sentido, la actividad 4 les propone a los alumnos deducir si Cabo Polonio es un 
lugar conocido o desconocido por el emisor del correo electrónico. Para lograrlo, deben 
interpretar una expresión verbal impersonal que presupone un desconocimiento del sitio 
por la persona en cuestión. En el mismo nivel, la actividad 20 implica la interpretación de 
una figura retórica: una comparación entre hormigas y bacterias en relación con el proceso 
de formación de las caries. Es decir, la comparación está en función de una explicación, a 
fin de hacer comprensible un asunto complejo. 

En el nivel 4, la complejidad aumenta y los alumnos deben inferir información implícita 
y deducir el significado de expresiones, a partir de relaciones semánticas entre grupos de 
palabras de significado poco frecuentado. Una actividad propia de este nivel podría implicar 
el uso de términos técnicos en la expresión cuyo sentido debe deducirse.

En el nivel 5, se suma la identificación de sinónimos y antónimos de difícil reconocimiento, 
dado su sentido técnico o figurado. La actividad 14 del texto “Rapa Nui, el ombligo del 
mundo” es un ejemplo de este nivel de complejidad: los alumnos deducen el sentido de la 
palabra “remota” interpretando el sentido de expresiones con sentido figurado presentes 
en el texto, tales como “porción de tierra […] aislada en el mar”, en la que “aislada” deriva 
figuradamente de “isla” y esta, a su vez, lleva a la noción de “remota”, “lejana”. 

Finalmente, en el nivel 6 de desempeño, los alumnos deducen el significado de palabras o 
expresiones poco frecuentadas, a partir de relaciones de la dimensión retórica del texto. Las 
actividades propias de este nivel podrían implicar la interpretación de figuras retóricas en 
textos literarios, tales como metáforas, por ejemplo.
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DOMINIO: RESUME LA IDEA GENERAL DEL TEXTO Y ELABORA CONCLUSIONES

En los primeros niveles de este dominio, los alumnos reconocen la idea general del texto a 
partir de palabras claves muy destacadas, ya sea en títulos, subtítulos o enunciados iniciales 
o finales del texto. Actividades propias de estos niveles podrían implicar, por ejemplo, el 
reconocimiento de la idea principal en textos de extensión corta o media sin información 
competitiva con sintaxis más o menos compleja, en función del primer o segundo nivel de 
desempeño.

En el nivel 3, los alumnos ya no solo reconocen la idea principal del texto, sino que 
resumen su asunto e identifican ideas relacionadas. La actividad 7 del texto “La huella del  
Argentinosaurus” es un ejemplo de esto. En ella los niños deben seleccionar la opción que 
resume la idea principal del texto y, para eso, deben jerarquizar la información y distinguir 
ideas primarias de secundarias. En el nivel 4 la complejidad aumenta, puesto que incluye 
tanto información explícita como implícita.

Por su parte, en los niveles superiores de complejidad, los alumnos resumen globalmente 
el texto, es decir, no solo distinguen información primaria de secundaria (explícita e 
implícita), sino que también reconocen qué datos son puntuales y cuáles globales y, por 
ende, afectan a todo el texto y no solamente a un subtema. Actividades propias de estos 
niveles de complejidad podrían implicar el reconocimiento del tema abstracto en un texto 
literario. Es decir, resumir el sentido final que el argumento de un texto evoca.

DOMINIO: RELACIONA INFORMACIÓN DE LOS ENUNCIADOS Y PÁRRAFOS

En los niveles inferiores de este dominio los alumnos relacionan información de enunciados 
y párrafos cuando tienen una cohesión semántica muy marcada. Esta edición de Aristas 
en Clase no presenta actividades propias de estos niveles, pero estas podrían implicar 
una relación de adición establecida mediante un conector discursivo como “además”, por 
ejemplo, en enunciados y párrafos breves de sintaxis sencilla.

En el nivel 3, por su parte, los alumnos infieren información básica de enunciados y 
párrafos mediante el reconocimiento de relaciones condicionales, de adición, adversativas 
y causales, por lo que la complejidad sintáctica aumenta. La actividad 8 es un ejemplo de 
este nivel de desempeño. En ella los alumnos deben inferir el porqué de la denominación 
científica de un dinosaurio descubierto en Argentina. Para lograrlo, relacionan la semejanza 
formal entre las palabras que denominan el sitio del descubrimiento y las que denominan al 
dinosaurio, lo que implica una relación de causa-consecuencia implícita. 

En el nivel 4, los alumnos reconocen la relación lógica entre premisas y argumentos 
puntuales propuestos por el enunciador. La actividad 21 de “La importancia de tener dientes 
sanos” muestra cómo, para seleccionar la pregunta que responde el texto, los niños deben 
distinguir la información local de la global y jerarquizar las premisas que influyen sobre el 
sentido final del texto.
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En el nivel 5, los alumnos reconocen la relación lógica entre premisas y argumentos en 
textos complejos con información competitiva. La actividad 15 del texto “Rapa Nui, el 
ombligo del mundo” es un ejemplo de este nivel de complejidad, puesto que los niños deben 
inferir una relación causal en un texto con múltiples secuencias discursivas e información 
cercana en cuanto a su contenido. 

En el nivel 6, por su parte, infieren conclusiones interpretando información implícita a 
partir de una lectura global del texto. Una actividad propia de este nivel de desempeño 
podría implicar, por ejemplo, el reconocimiento de la relación entre argumentos implícitos 
por parte del enunciador en un texto extenso de sintaxis compleja.

DOMINIO: JERARQUIZA DATOS O SUCESOS Y ENTABLA RELACIONES ENTRE 
DISTINTOS ELEMENTOS DE UN TEXTO DISCONTINUO

Establecer relaciones entre diversos elementos de un texto discontinuo involucra la 
habilidad de los alumnos para asociar información verbal e iconográfica. En el primer nivel 
de desempeño, implicaría establecer relaciones entre elementos muy destacados en el 
texto. Una actividad propia de este nivel podría implicar, por ejemplo, el reconocimiento 
del vínculo entre el título y la imagen central de una infografía sencilla. 

En el nivel 2, la creciente complejidad involucra la relación entre estos elementos verbales 
e iconográficos en textos más extensos y complejos. La actividad 3 es un ejemplo de lo que 
los niños deben realizar en este segundo nivel de desempeño, en el texto “Mis vacaciones”: 
reconocer el ícono que sirve para responder el mensaje en un correo electrónico. Dado que 
se trata de uno de los primeros niveles de dificultad, dicha actividad está orientada por la 
palabra “Responder” debajo del ícono en cuestión. Si se tratara de una actividad propia del 
nivel 3, esta orientación verbal no estaría presente, puesto que en ese nivel los alumnos 
establecen relaciones entre distintos elementos de un texto discontinuo jerarquizando 
información tanto verbal como no verbal.

En el nivel 4, la complejidad está dada en que las relaciones entre texto verbal y no verbal 
implican una jerarquización de datos en textos con abundante información.

Por su parte, el nivel 5 requiere que los alumnos establezcan relaciones entre los distintos 
elementos en un texto discontinuo, jerarquizando numerosos datos, aun cuando se 
presentan mediante léxico poco frecuentado. Esto es lo que se observa en la actividad 9, en 
la que los alumnos deben relacionar léxico técnico e iconográfico en una línea temporal en 
el texto “La huella del Argentinosaurus”. Dado que la información que deben localizar no 
está explicitada, la resolución de esta actividad pone en juego inferencias complejas.

Finalmente, una actividad propia del nivel 6 de desempeño implicaría la misma habilidad 
en textos discontinuos extensos con sintaxis compleja.
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DIMENSIÓN CRÍTICA 
Las tareas de la lectura crítica abarcan los niveles de desempeño 2, 3, 4 y 6 en esta edición de 
Aristas en Clase. No se presentan actividades propias del primer nivel de desempeño porque 
la complejidad de las operaciones cognitivas implicadas en ellas supera las características 
de las actividades y los textos seleccionados para esta ocasión. Las actividades se presentan 
en todas las intenciones textuales (narrar, exponer y persuadir) y en todos los dominios de 
lectura crítica previstos en la prueba, en función de los documentos curriculares.

DOMINIO: RECONOCE LA INTENCIONALIDAD NARRATIVA, ARGUMENTATIVA O 
EXPLICATIVA DEL TEXTO

En los niveles inferiores de desempeño, los alumnos son capaces de reconocer la 
intencionalidad discursiva predominante en textos muy frecuentados a nivel escolar, a partir 
de aspectos estructurales claramente marcados. Las actividades propias de estos niveles de 
desempeño podrían solicitar, por ejemplo, el reconocimiento de la intención persuasiva en 
un folleto institucional con enunciados apelativos dirigidos en segunda persona al receptor 
(un indicio textual típico en campañas de concientización sobre diversos temas).

En el nivel 3, los alumnos son capaces de reconocer la intención predominante en textos más 
complejos o menos frecuentados escolarmente. Esto se observa en las actividades 10 y 23. 
En la primera, del texto “La huella del Argentinosaurus”, deben reconocer la intencionalidad 
explicativa en un texto discontinuo, por lo que necesitan relacionar información verbal y no 
verbal para lograrlo. Y, en la segunda, del texto “La importancia de tener dientes sanos”, 
el reconocimiento de la intencionalidad persuasiva, bien marcada en el texto, coexiste con 
una fuerte carga explicativa.

En el nivel 4, por su parte, los alumnos son capaces de reconocer la intencionalidad 
discursiva en textos con diversas secuencias competitivas. En la actividad 16, propia de 
este nivel, los alumnos deben reconocer que las secuencias persuasiva y narrativa, que 
integran el texto “Rapa Nui, el ombligo del mundo”, están en función de su intencionalidad 
explicativa predominante.

Finalmente, en los niveles superiores de desempeño el reconocimiento de la intencionalidad 
textual se da en textos con indicios más sutiles entre las diversas secuencias que los 
componen. Asimismo, en el nivel 6 estos textos podrían incluir múltiples dimensiones 
comunicativas como, por ejemplo, textos polifónicos en los que las diversas voces expresen 
intencionalidades variadas que deban reconocerse.
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DOMINIO: ELABORA OPINIONES ACERCA DE LOS HECHOS O SITUACIONES QUE 
PLANTEA EL TEXTO

En los dos primeros niveles de desempeño los alumnos elaboran opiniones generales 
a partir de elementos muy destacados del texto. La diferencia entre el primer nivel y el 
segundo está dada en el hecho de que los textos del nivel 1 son más breves y sencillos desde 
el punto de vista léxico y sintáctico que los del nivel 2. En la actividad 22 del segundo nivel 
de desempeño, de “La importancia de tener dientes sanos”, los alumnos deben seleccionar 
la conclusión pertinente al texto, para lo que necesitan interpretar su sentido general y 
reconocer la postura del enunciador en torno al tema.

En el nivel 3, los alumnos son capaces de elaborar opiniones a partir del reconocimiento de 
valoraciones estrechamente relacionadas con el sentido general del texto. Las actividades 
propias de este nivel podrían solicitar, por ejemplo, que se reconozcan las marcas de 
subjetividad presentes en relación con el tema.

En el nivel 4, por su parte, las opiniones son elaboradas a partir de valoraciones implícitas 
en distintas partes del texto, lo que, sin duda, aumenta la complejidad. Las actividades 
5 y 11 son ejemplos de este nivel de dificultad. Para resolver la primera, del texto “Mis 
vacaciones”, los alumnos deben realizar una lectura global, a fin de valorar los diversos 
hechos mencionados y llegar a una conclusión en relación con el tiempo de permanencia 
del emisor en un sitio particular. Dicho dato no está explicitado en el texto, por lo que la 
respuesta requiere de una serie de inferencias necesarias para acceder a la comprensión 
crítica solicitada. En la actividad 11 los alumnos tienen que realizar operaciones similares 
orientadas a construir la respuesta de la pregunta abierta en el texto discontinuo “La huella 
del Argentinosaurus”. Para logarlo deben interpretar la valoración implícita que los adjetivos 
de uso poco frecuente,  “descomunal” y “colosal”, expresan en relación con las dimensiones 
únicas del dinosaurio argentino, relacionando, además, información verbal e iconográfica.

En el nivel 5, las opiniones se elaboran jerarquizando diversas valoraciones implícitas, 
por lo que la resolución de las actividades implica reconocer puntos de vista opuestos que 
coexisten en el texto.

Finalmente, en el nivel 6 dicha operación se realiza aun cuando los textos presentan 
vocabulario técnico. La actividad 24 es un ejemplo de este nivel superior de desempeño. Los 
alumnos deben construir la respuesta de una pregunta abierta que solicita las razones que 
el texto “La importancia de tener dientes sanos” da para llegar a esa valoración positiva 
sobre el tema. Para lograrlo, no solo deben comprender el significado de palabras técnicas 
como “bacterias”, “esmalte” o “caries”, sino que tienen que interpretar el sentido global 
del texto, a fin de discriminar las razones desarrolladas de otra información no pertinente.
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COMENTARIOS FINALES

Aristas en Clase es una herramienta que permite evaluar los desempeños de grupos de 
alumnos en lectura y matemática y compararlos con los obtenidos por los niños de tercero 
y sexto de educación primaria en Aristas, la evaluación nacional de logros educativos del 
INEEd. Además de aportar información sobre los niveles de desempeño, se centra en la 
interpretación de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica 
a partir de actividades de la prueba.

Las 24 actividades de lectura de sexto desarrolladas en este documento ejemplifican las 
progresiones de los niveles de desempeño, atravesando los dominios y las tres dimensiones 
de lectura de Aristas Primaria 2020. Su rasgo principal radica en mostrar los procesos y 
procedimientos de cada actividad, que dan lugar a las características de las respuestas que 
pueden lograr los alumnos. Asimismo, permiten determinar el nivel de desempeño en el 
que estos se encuentran, tomando como referencia los resultados de la evaluación nacional.

Con los distintos modos en los que este documento aborda el análisis de las actividades 
se buscó ser funcional a los diversos objetivos que pueda plantearse el maestro. Se espera 
que este documento sea un insumo de valor para la enseñanza de la lectura en educación 
primaria, tanto a nivel de aula y de centro, como para el sistema educativo en general.
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